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Fel hang zot tak az örök igék vi rág ba bo rult Szináj he gyén:
1. Ah hoz, hogy meg szen telt né pem le gyél, fo gadd el, hogy én 

örök ké va ló va gyok!
2. És a szí ved ben is ten ként la kom, én, az Örök ké va ló Is ten, 

csak én la kok!
3. Hi á ba va ló ság ok ra ne kérj tôlem, csak ha akad nak nagy ba jok!
4. Min den nap jus son eszed be a te rem tés és az én nagy mun kám  

vé gén a pi he nés!
5. S még az is, hogy nél kü lem, de szü le id nél kül biz tos hogy nem 

len nél!
6. A leg na gyobb ér ték az élet, sen ki ét ne vedd el, ezt értsd meg!
7. És szent le gyen ne ked a há zas ság, a hû ség, szent le gyen a csa lá di

élet, tény leg!
8. Dol gozz, és ne vedd csak úgy el a má sét, minden nek ára van már

rég!
9. A szó fegy ver is, vi gyázz, ne le gyen em ber el len, az Is tent féld!

10. Dol gozz ér te! Ha va la mid nincs, az még nem az ín ség, gyû lö le tes
a sár ga irigy ség.

Sza va i mat to vább ad já tok?! Ha jók lesz tek, vi gyá zok rá tok.
Lefkovics Pé terSávuot – a Tó ra-adás ün ne pe, öt -

ven nap pal van peszách után. A Tó -
rá ban egy részt mint a „gyü le ke zés
ün ne pe” (áceret), más részt mint a
„zsen gék be mu ta tá sá nak ün ne pe”
(chág hábikurim) van meg em lít ve,
de legfôképp a Tó ra-adás ün ne pé nek
tart ják. Ezen a na pon ol vas sák fel a
tíz pa ran cso la tot a zsi na gó gá ban.

Az Egyip tom ból cso dá la tos mó -
don ki sza ba dult gyü le vész rab szol -
ga had nép pé-nem zet té vá lá sá nak
leg fon to sabb tényezôje nem a fi zi kai
sza ba du lás volt. Ha így lett vol na,
ak kor ha ma ro san el fog lal ják az
ôseinknek ígért Ká na ánt, az ígé ret
föld jét, és a környezô né pek min tá já -
ra élik éle tü ket. Mint is me re tes, nem
ez tör tént.

A meg sza ba dult nép nem tud ta,
mit kezd jen a szá má ra is me ret len fo -
ga lom mal, a sza bad ság gal. Ki ala kult
egy két ér tel mû hely zet, mely nek
tart ha tat lan sá ga egy re nyil ván va lób -
bá vált. Egy részt nagy lel ke se dés sel,
„meg tart juk és meg hall gat juk” fel ki -
ál tás sal (ami per sze for dí tott sor -
rend ben sok kal ész sze rûbb lett vol -
na) fo gad ták a Mó zes ál tal adott Tó -
rát, más részt az elsô adan dó al ka -
lom mal meg szeg ték min den sza vát,
meg ke se rít ve ez zel Mó zes éle tét. Így
kö vet ke zett az tán be a 40 évi ván dor -
lás a si va tag ban, mely idô alatt ki halt
az egy kor rab szol ga ság ban élt nem -
ze dék, s egy új, fo gé kony ge ne rá ció
né pe sí tet te be az ígé ret föld jét.

Késôbb, a bí rák, majd a ki rá lyok
ko rá ban ki de rült, hogy nem elég a
füg get len ség, ha hi ány zik a szel le mi
ös  sze tar tó erô, ami meg aka dá lyoz za,
hogy egy nép be ol vad jon a környezô
né pek kul tú rá já ba. S a zsi dó nép ese -
té ben ezt az össze tar tó erôt a Tó ra
kép vi sel te ak kor is, most is. Él het
va la ki bár hol, a vi lág különbözô or -
szá ga i ban, be szél het bár mi lyen nyel -
ven – még is van egy kö zös nyel vük,
kul tú rá juk: a Tó ra. A Tó ra az, ami
össze kö ti a vi lág min den ré szén szét -
szó ró dott zsi dó kat. Mi tar tot tuk meg
a Tó rát – a Tó ra tar tott meg ben nün -
ket, hisz ez csi nált belôlünk né pet.

„Fi gyeld és hall jad, Iz ra el! Ezen a
na pon let tél az Örök ké va ló nak, a te
Is te ned nek né pe. Hall gass te hát a
sza vá ra, és tedd meg pa ran cso la ta it
és tör vé nye it...” (5Mózes 27:9–10.)
Ezt mond ta Mó zes nép ének ván dor -
lá suk negy ve ne dik évé ben, ami kor
már kö ze le dett a bo lyon gás vé ge.
Böl cse ink sze rint negy ven év múl tán
is élén ken élt az em be rek em lé ke ze -
té ben a Tó ra-adás ese mé nye, s ez ál -
tal szá muk ra a Tó ra és nem ze ti lé tük
meg szü le té se kö zött ma gá tól
értetôdô volt az ös  sze füg gés.

A mai, mo dern vi lág ban is a Tó ra
az egyet len iga zi összekötô ka pocs a
szét szó ró dott zsi dó ság kö zött. Ahol
és akik nem tart ják meg a Tó ra pa -
ran cso la ta it, ott és azok elôbb-utóbb
meg szûn nek a zsi dó ság hoz tar to zó -
nak len ni.

Sávuot a má so dik za rán dok ün nep.

Min den ki ké pes sé ge sze rint
A chászid folk lór is mindenekelôtt

a Tó ra-adást te kin ti a sávuot legfôbb
jellemzôjének, de több fé le je len tést
is tu laj do nít ne ki. Is ten mi ért nem
Erec Jiszráélban ad ta a Tó rát a zsi -

Sávuot a chászid le gen da
tük ré ben

dók nak? Mi ért a Szináj he gyén, a si -
va tag kellôs kö ze pén, Erecen kí vül?
Azért – vá la szol ja a midrás –, mert
Is ten nem akar ta, hogy a Tó ra vi szály
for rá sa le gyen a tör zsek kö zött, hogy
bár me lyi kük is az zal kér ked hes sen,
hogy az ô fel ség te rü le tén tör tént a
Tó ra-adás. Ezért ha son lít ja a ha gyo -
mány a Tó rát a tûz höz és a víz hez:
ami kép pen ezek in gyen van nak, így
kap tuk a Tó rát is in gyen, így vált
min den zsi dó köz kincs évé, és sen ki
nem sa já tít hat ja ki azt ma gá nak
(Midrás Lekách Tov).

Mi ért ne ve zik sávuotot a Tó ra-
adás és nem a Tó ra-ka pás (át vé tel)
ün ne pé nek? – tet te fel a kér dést
Jichák Meir, a guri rebbe, a Chidusé
Rim szerzôje. Azért, mert a Tó ra
adá sa egy sze ri ese mény volt, ami nek
em lé ké re ül jük meg sávuot ün ne pét.
A Tó ra át vé te le pe dig az óta fo lya ma -
to san tart, és még most sem ért vé -
get.

Ugyan er re a kér dés re a kocki
rebbe pe dig azt vá la szol ta: A Tó ra-
adás min den zsi dó nak egy for mán
szólt. Min den ki egyenlô mér ték ben
kap ta a Tó rát. Az át vé tel ese té ben
már nem le het egyenlôség, mi vel azt
min den ki a ma ga ké pes sé ge, ér tel me
és ér zel me sze rint kap ja.

Sávuot hé be rül he te ket je lent. Ez
utal ar ra a hét hét re (49 nap), ami
peszách és sávuot kö zött van. Sávuot
má sik je len té se: es kü (svuá). Ez ar ra
utal, hogy a Teremtô és a zsi dó nép
köl csö nös kö te le zett sé get vál lal tak,
az az hû sé get es küd tek egy más nak. A
zsi dók ar ra es küsz nek, hogy nem
cse ré lik fel az Örök ké va lót va la mely
más is ten ség re, míg a Teremtô ar ra
es kü dött meg, hogy nem cse rél fel
ben nün ket egy más nép pel.

Feltûnô, hogy min den ün ne pen – a
na pi ál do za tok kö zött – van egy,
amit vé tek-ál do zat nak (száir-chátát)
ne vez nek, egye dül sávuottal kap cso -
lat ban nem em lít te tik a vé tek. Va jon
mi ért? A berdicsevi Lévi Jichák sze -
rint azért, mert ezen az ün ne pen, a
Tó ra-adás nap ján min den zsi dó be -
tért nek szá mít, aki az nap vált zsi dó -
vá az ál tal, hogy el fo gad ta és ma gá ra
vál lal ta a Tó ra pa ran cso la ta it. Na
már most, egy be tért (prozelita)
olyan, mint egy ma szü le tett gye rek,

aki nek nin cse nek vét kei. Ugyan csak
Lévi Jichák így ér velt az egek kel
foly ta tott vi tá já ban egyik sávuotkor:
Vi lág Ura! Ak kor Te mint ki rály és
bí ró je lensz meg a zsi dó nép elôtt,
mi nek kö vet kez té ben – aka ra tod el -
le né re – nincs mó dod ban meg bo csá -
tó nak is len ni (hi szen böl cse ink sze -
rint egy ki rály nak ad nia kell a te kin -
té lyé re és nem hagy hat ja fi gyel men
kí vül az el le ne el kö ve tett füg ge lem -
sér té se ket). Ma vi szont, sávuotkor, a
Tó ra-adás ün ne pén mint egy bölcs
rab bi je lensz meg elôttünk, és eb ben
a minôségedben már fel tét le nül meg -
bo csát hatsz az el le ned vétkezôknek,
hi szen „a rab bi ha le mond a ne ki ki -
já ró tiszteletrôl, ak kor ezt jo go san te -
szi”, és sen ki nem ró ja ezt fel ne ki
(Kidusin 32.).

***
Is me re tes az a tal mu di le gen da,

mi sze rint az Örök ké va ló fel aján lot ta
a Tó rát más, ko ra be li né pek nek is, de
azok – kü lön fé le ki fo gá sok kal – el -
uta sí tot ták. Csak ezt követôen for -
dult a zsi dók hoz, akik vi szont el fo -
gad ták. Mondá er re az egyik is mert
chászid rebbe: Az Örök ké va ló na -
gyon jól tud ta, hogy a né pek el fog -
ják uta sí ta ni a Tó rát. Mi ért aján lot ta
fel még is ne kik? Azért, mert mint
utóbb ki de rült, még is csak volt en nek
né mi ered mé nye. Bár el uta sí tot ták,
de a po gány né pek meg is mer tek va -
la mit a Tó rá ból, an nak mo rá lis tar tal -
má ból.

***
Egy má sik chászid rebbe pe dig fel -

tet te ezt a lo gi kus kér dést: mi lett
vol na, ha va la me lyik nép el fo gad ja a
fel aján lott Tó rát? Ak kor mi, zsi dók,
tán ki ma rad tunk vol na belôle, Is ten
ôrizz? Hát va ló ban csak azért lett a
mi énk, mert sen ki nek sem kel lett?
Nem errôl van szó – ad ta meg sa ját
ma ga a vá laszt. Is ten ere de ti leg is a
zsi dók nak akar ta ad ni a Tó rát. Csu -
pán azért aján lot ta fel más né pek nek
is, hogy a zsi dók meg iri gyel jék a
töb bi né pet, és tart sa nak at tól, hogy
el oroz zák elôlük.

***
Ami kor a polneai Jákov Joszéf –

Bál Sém Tov só go ra – meg ír ta a Bál
Sém Tov-i chászidizmus ké zi köny-
v ét, hogy mû vét el tud ja ad ni, vá ros -

ról vá ros ra ván do rolt. Drá ga pén zért,
egy ara nyért árul ta. Berdicsevbe ér -
kez vén, meg szállt egy fo ga dó ban,
ahol vár ta a vevôket. Azok pe dig
csak nem akar tak jön ni. Ami kor a
szerzô el pa na szol ta bá na tát a zsito-
miri reb Wolfnak, aki ma ga is
szerzôje volt egy chászid té má jú
könyv nek (Or Háméir), az így vi -
gasz tal ta: Nem te vagy az egyet len,
aki így járt. Ma ga az Örök ké va ló, aki
két ség te le nül nem ros  szabb köny vet
írt, mint te – a Tó rát –, be jár ta ve le a
vi lá got, min de nütt há zalt ve le, fel -
aján lot ta fû nek-fá nak, és sen ki nem
akar ta meg ven ni.

***
A midrás sze rint a Tó ra-adás úgy

tör tént, hogy az Örök ké va ló a zsi dó
nép fe je fö lé bo rí tot ta a Szináj he -
gyet „mint egy teknôt”, és azt
mond ta: Ha el fo gad ják, jó, ha nem,
itt lesz a vesz tük (Sá bát 88.). A rab-
binikus for rá sok ban igen so kan
megkérdôjelezték ezt a té telt. Egy -
részt azért, mert ez el len ke zik az zal
az Írás-vers sel, mely sze rint a hé ber
tör zsek lel ke sen, köz fel ki ál tás sal
fo gad ták el a Tó rát, mond ván:
„meg tes  szük és meg hall gat juk”
(2Mózes 24:7.), más részt pe dig mit
ér az, ha va la mit erôvel kény sze rí te -
nek rá egy nép re?

Ma ga a Tal mud is fel te szi a kér -
dést, s úgy vá la szol ja meg, mi sze rint
az Örök ké va ló már jó elôre
lehetôséget adott a ki fo gás ra, ha a
zsi dók ne tán nem tar ta nák be a Tó ra
pa ran cso la ta it. Ek kor vé de kez het nek
az zal, hogy ôket kényszerítették,
hogy el fo gad ják.

Ezt az ér vet sem fo gad ja el min -
den ki. A Torá Tmimá szerzôje azt a
lo gi kus kér dést ve ti fel, hogy meny -
 nyi ben ki fo gás az, hogy kény sze rít ve
vol tak? Min den ren de let, tör vény,
dek ré tum vagy sza bály, amit ha tó ság
hoz, kö te lez min den kit an nak be tar -
tá sá ra, akár egyet ért ve le, akár nem.
Ter mé sze te sen min den tör vény ben
van egy faj ta kény szer is – így te hát
ez nem le het ki fo gás.

Az ér dem le ges ma gya rá zat a zsi dó
tör vény ke zés ben keresendô. Esze rint

(Chósen Mispát, 369. pa ra gra fus) az
ál lam tör vé nyei – diná dömálchutá –
csak ak kor kö te le zik a zsi dó kat a
háláchá sze rint, ha azok az illetô ál -
lam min den pol gá rá ra vo nat koz nak.
Amen  nyi ben az ál lam tör vé nye csak
egy bi zo nyos nép ré te get érint (mint
pl. a jog fosz tó, diszk ri mi na tív zsi dó -
tör vé nyek), ak kor azok nak a háláchá
sze rint sem mi er köl csi alap juk nincs,
és nem bír nak kötelezô erôvel, mi vel
– szól az in dok lás – egy ki rály nak
(vagy egy kor mány nak) kö te les sé ge
egyenlô el bí rá lás ban ré sze sí te ni
min den pol gá rát. Eb ben az eset ben
te hát va ló ban az tör tént, hogy az
Örök ké va ló rákényszerítette a zsi -
dók ra a Tó rát a Szináj he gyen, de
csak is és ki zá ró lag a zsi dók ra, és
nem a vi lág más né pe i re. Jo gos te hát
a ki fo gá sunk, mi sze rint kény szer -
hely zet volt.

Mit mond a háláchá?
A Tó ra-adás ün ne pe Iz ra el ben

egy, a vi lág más ré szén két na pos
ün nep. 1. A sávuot szó sze rint a he -
tek ün ne pe, mi vel pon to san hét hét -
tel van peszách után, és egy be cseng
az ómerszámlálás 49 nap ját követô
öt ve ne dik nap pal. In nen a ma gyar
pün kösd el ne ve zés: ez a gö rög pen-
takosion (öt ven) szó ból szár ma zik.
2. Ezen ün nep ima rend je s min den
elôírása meg egye zik a má sik két
za rán dok ün ne pé vel, va la mint a
szom bat ra vo nat ko zó ti lal mak ter -
mé sze te sen er re a nap ra is vo nat -
koz nak. 3. Ha az ün nep pén tek re
esik, ak kor sza bad ezen a na pon
szom bat ra fôzni, de er re az eset re el
kell vé gez ni egy bi zo nyos szer tar -
tást, az eruv távsilint. 4. Sávuot éj -
sza ká ját éb ren tölt jük, és a Tó rát ta -
nul má nyoz zuk. Ez köt ös  sze ben -
nün ket a Szináj he gyi Tó ra-adás
em lé ké vel. 5. Ilyen kor ál ta lá ban te -
jes éte le ket esz nek. En nek a szo -
kás nak folk lo risz ti kus okai van nak.
A zsi na gó gák ban Rút tör té ne tét ol -
vas sák fel. 6. Az ün nep má so dik
nap ján mázkirt mon dunk a ha lot ta -
in kért.

Naftali Kraus
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Együtt – egy má sért
Új szo ci á lis tá mo ga tá si prog ram in dul

Ré gen várt jó hír, hogy a
Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit -
köz sé gek Szö vet sé ge
(Mazsihisz) a Ma gyar or -
szá gi Zsi dó Szo ci á lis 
Se gély Ala pít ván  nyal
(MAZS) és a Bu da pes ti
Zsi dó Hit köz séggel
(BZSH) kö zö sen meg hir -
de ti az egy más irán ti
felelôsségvállalás je gyé -
ben meg szü le tett, új
Együtt – egy má sért prog -
ra mot. Ez a lé pés ré sze an -
nak a tö rek vés nek, hogy a
ma gyar or szá gi zsi dó kö -
zös ség min den tag ja, csa -
lád ja, nem ze dé ke szük ség
ese tén szá mít has son a kö zös ség szín vo na las szo ci á lis tá mo ga tó rend sze ré re.

A JDC Humanitarian Foundation 200.000 dol lárt ado má nyoz a prog ram
meg va ló sí tásá ra. Nem egye dül vág be le a Mazsihisz a fel adat ba, part ne re a
MAZS Ala pít vány és a Bu da pes ti Zsi dó Hit köz ség. Inf rast ruk tú rá juk kal,
mun ka tár sa ik kal együtt mû köd te tik majd a prog ra mot.

A kö zös ség tel jes kö rû, csa lád köz pon tú szo ci á lis el lá tá sá nak ki épí té se
hosszú fo lya mat, amely fo ko za to san, az el lá tás már mûködô ele me i re épül ve
va ló sul meg. Fon tos lé pé se az új prog ram, amely ki elé gí ti a legsürgôsebb
szük ség le te ket, erôsíti a zsi dó egy há zi és ci vil szer ve ze tek együtt mû kö dé sét
egy más sal és az ál la mi el lá tó rend szer rel, va la mint ösz tön zi a kö zös sé gi élet -
ben va ló rész vé telt.

Prog ra munk azo kat a ma gyar ál lam pol gár sá gú, a zsi dó kö zös ség hez kötôdô
em be re ket szol gál ja, akik szo ci á lis, egész ség ügyi vagy lel ki se gít sé get igé -
nyel nek. Az adott pénz ügyi keretbôl kö rül be lül 650 jelentkezôt tu dunk tá mo -
gat ni.

A je lent ke zés két kör ben zaj lik.
Az elsô kör ben a pá lyá zók a prog ram hon lap ján, az egyuttprogram.hu

online re giszt rá ci ós ol da lon nyújt hat ják be je lent ke zé sü ket az adat lap ki töl té -
sé vel és a szük sé ges do ku men tu mok fel töl té sé vel, elekt ro ni kus úton. A je-
lentkezôk szo ci á lis, lel ki és egész ség ügyi ál la po tát egy aránt fi gye lem be vé ve
ha tá roz zuk meg, hogy kö zü lük kik szo rul nak rá a legsürgôsebben a tá mo ga -
tá sok ra.

Ôket a má so dik kör ben sze mé lyes be szél ge tés re hív juk, hogy hely ze tü ket
job ban meg is mer hes sük, és a leg al kal ma sabb tá mo ga tá so kat biz to sít has suk
szá muk ra.

Füg get len szakemberekbôl ál ló Jó vá ha gyó Tes tü let hoz za meg a végsô
dön tést ar ról, hogy ki ket tud a prog ram tá mo gat ni, és mi lyen se gít sé get nyúj -
tunk szá muk ra.

Az Együtt – egy má sért prog ram a következô te rü le te ken tud se gí te ni:
– Ház tar tá si és egész ség ügyi se gít ség: Pénz be li hoz zá já ru lás egészség-

ügyi se géd esz kö zök meg vá sár lá sá hoz, gyógy szer költ sé gek hez, il let ve sze zo -
ná lis nagy ta ka rí tás meg szer ve zé se és el vég zé se.

– Lel ki egész ség tá mo ga tá sa: Egyé ni és cso port te rá pia, va la mint csa lád te -
rá pia a men tá lis prob lé mák kal küszködô csa lá dok és egyé nek lel ki gon do zá -
sá ra.

– Ta nu lá si és vi sel ke dé si za va rok kal küzdô gyer me kek és csa lád juk
meg se gí té se: Szak sze rû tá mo ga tás a ne he zeb ben beilleszkedô, szét szórt fi -
gyel mû gyer me kek nek és csa lád juk nak, óvo dás kor tól a felnôttkor kü szö bé ig.

– Lak ha tá si vál ság ban lévô csa lá dok meg se gí té se: Pénz tá mo ga tás lak ha -
tá si költ sé gek re azok nak, akik nem tud nak meg küz de ni az el sza ba dult inf lá -
ci ó val.

A prog ram vár ha tó an a következô üte mek ben zaj lik le:
– Meg hir de tés: má jus 2., kedd
– Elsô kör – online je lent ke zés: má jus 2-tôl má jus 31-ig
– Má so dik kör – sze mé lyes be szél ge té sek: jú ni us 1-tôl jú ni us 30-ig
– Se gít ség nyúj tás: jú li us 30-tól de cem ber 31-ig
Kö szön jük fô tá mo ga tónk nak, a JDC Humanitarian Foundationnak a

szak mai ösz tön zést és a ko moly pénz be li se gít sé get. Kö szön jük part ner szer -
ve ze te ink, a MAZS Ala pít vány és a Bu da pes ti Zsi dó Hit köz ség bi zal mát és
mun ka tár sa ik rész vé tel ét a prog ram meg va ló sí tá sá ban. Min dent meg te szünk,
hogy mun kánk el nyer je a tá mo ga tó és a közremûködô fe lek el is me ré sét, és
2024-ben együtt foly tat has suk a kö zös sé gi szo ci á lis védôháló ki épí té sét.

Ked ves Hit test vé rünk! Fon tos, hogy tud junk és mer jünk szá mí ta ni egy -
más ra, kü lö nö sen a ne héz idôszakokban. Biz tat juk Önt, hogy je lent kez zen
prog ra munk ba, ha se gít ség re van szük sé ge! Mi is szá mí tunk Ön re: jöj jön el
val lá si, kul tu rá lis és tár sas prog ram ja ink ra, hogy együtt le hes sünk!

Együtt le szünk erôsek!

A Kneszet
de le gá ci ó ja

a Cipôk
em lék mû vé nél

Meg rá zó és pél -
dát lan hírt kell kö -
zöl nünk: a Ma gyar -
or szá gi Au to nóm
Orthodox Iz ra e li ta
Hit köz ség le gi tim
vezetôségének a 150
éves tör té nel münk
ta lán leg ne he zebb
dön té sét kel lett
meg hoz nia. A Ka -
zin czy ut cai Zsi na -
gó ga és Orthodox
Köz pont ka pu i ra –
a vész kor szak óta
elôször – la kat ke -
rült.

Elôzô nap tûz vész
mód já ra ter jedt a
ször nyû hír, egy -
ként boly dult fel a
Tó ra vi lá ga, az
Egye sült Ál la mok -
ból és a Szent-
földrôl is zá po roz -
tak a te le fo nok,
hogy ugye nem igaz
a hí resz te lés...

Az egy há zi és
nem ze ti sé gi kap cso -
la to kért felelôs he -
lyet tes ál lam tit kár – szá munk ra
döb be ne tes és ért he tet len mó don –
nem fo gad ta el hit köz sé günk köz -
gyû lés ének le gi tim dön té sét, és a
dek la rál tan EMIH-kötôdésû, –
nem mel les leg el til tás alatt ál ló –
sze mély és kö re ha mis ak ci ó ja mel -
lett dön tött.

Az ért he tet len dön tés be ter mé -
sze te sen nem nyu god ha tunk be le,
felfüggesztô vég zést kér tünk, és a

La kat ke rült az or to do xia köz pont já ra

Heisler András  és a pápa Fo tó: MTI/Kovács Ta más

A tör vény ho zás (Kneszet)
Izraeli–Magyar Ba rá ti Tár sa sá gá -
nak tag jai el he lyez ték a ke gye let
ko szo rú it a Du ná ba lôtt ál do za tok
em lék mû vé nél. A de le gá ci ót
Jiszráél Eichler, a tör vény ho zás
al el nö ke ve zet te, a po li ti ku so kat
Mát rai Már ta, az Or szág gyû lés
ház na gya fo gad ta, je len volt Jákov
Hádász-Hándelszman, a zsi dó ál -
lam nagy kö ve te és Verô Ta más
fôrabbi.

– Imád ko zunk azért, hogy ilyen
ret te ne tes ese mé nyek so ha se hol ne
tör tén hes se nek töb bé a vi lág ban 

Verô Ta más fôrabbi imá ja
Fo tó: Mazsihisz.hu

– mon dot ta Jiszráél Eichler, a
Kneszet al el nö ke, a tör vény ho zás
Izraeli –Magyar Ba rá ti Tár sa sá gá nak
vezetôje a Du na part ján, a Cipôk em -
lék mû vé nél.

A po li ti kus a par la ment to váb bi
há rom képviselôjével tet te tisz te le tét
az em lék mû nél, akik mind an  nyi an
tag jai a Kneszet Izraeli–Magyar Ba -
rá ti Tár sa sá gá nak: ott volt Jifát Sásá
Biton, Cegá Meláku és Si mon
Davidson. A kül dött ség gel ér ke zett
Dor Káidár, a Kneszet nem zet kö zi
kap cso la to kért felelôs ko or di ná to ra
is.

Az iz ra e li de le gá ci ót Mát rai Már -
ta, az Or szág gyû lés ház na gya, Jákov
Hádász-Hándelszman, a zsi dó ál lam
nagy kö ve te és Verô Ta más fôrabbi
fo gad ta.

A ke gye let ko szo rú it Mát rai Már ta
és Jiszráél Eichler he lyez ték el az ál -
do za tok tisz te le té re, az egyik ko szo -
rú ra az iz ra e li, a má sik ra a ma gyar
par la ment ne vét ír ták. Ez után a ma -
gyar ház nagy és a Kneszet al el nö ke
rö vid be szél ge tést foly ta tott a
holokauszt em lé ke zet kul tú rá já nak
fon tos sá gá ról, ar ról, hogy az em lé ke -
zés és em lé kez te tés hoz zá se gít se a
vi lá got ah hoz, hogy a ret te net még
egy szer ne tör tén hes sen meg.

Vé ge ze tül Verô Ta más fôrabbi hé -
ber és ma gyar nyel ven imát mon dott
az ál do za tok em lé ké re.

Búcsú
A fasizmust túlélte, a kommunizmust túlélte.
Ezt nem!
Lezárult a hazai ortodoxia történelme.
Nem az intézményt búcsúztatom. De gyerekkorom és ifjúságom

helyszínét siratom.
Fisch József fôkántor szárnyaló tenorját! Moshe Stern Kazinczyját!

Eckstein bácsi és Piri néni óvodáját! A Hannából Manci néni leveseit!
Herczog Lacit, aki a Jóisten kegyelmébôl nem érte meg e gyalázatot! A
Tajrászt, ahol a chümes és a gömore voltak a fôtantárgyak! Sôt. A
pofonokat és körmösöket is, amelyek nélkül sosem lettem volna rabbi!
Oberlander rebbét, aki még nem sejthette, hogy unokája, Báruch a nevét
adja ehhez a szégyenhez! Az Agudát, ahol Groszberg Slomó tanította
nekünk Erec Jiszroélt! Polák bácsit, a sámeszt, aki cilinderben járta a
zsinagóga sorait, „álijekat” toborozva! Az iskolát, amelyben
Hiszekeggyel kezdôdött a tanítás, és Sömával folytatódott!

Jó hírem az új tulajdonosoknak: sovuajsz elôtt segítették Ámosz
prófétát próféciájának megvalósításában! „VÖHOFÁCHTI
CHÁGÉCHEM LÖÉVEL, ünnepeiteket gyásszá változtatom!”

Kardos Péter

bí ró ság ra vis  szük az or to do xia
meg men té sé nek szent ügyét.

Tá jé koz tat juk ked ves hit test vé -
re in ket, hogy eb ben a vész ter hes
idôszakban a na pi imád sá go kat – a
ko ráb ban meg hir de tett idôpon-
tokban – a Dessewffy ut cai zsi na -
gó gá ban tart juk. Ez idô alatt a
Han na Glatt Kó ser Ét te rem sem
üze mel.

Ne hagy juk ma gun kat meg fé -

lem lí te ni, a Tó ra tisz ta sá gá ért har -
co lunk, ha gyo má nya ink meg-
ôrzéséért küz dünk. Ne hagy juk hi -
tün ket meg in gat ni, s kér jük az
Örök ké va ló se gít sé gét, ahogy a
zsol tá ros költô mond ja:

„Vall ja nak szé gyent és gya lá za -
tot, kik ba jo mat akar ják. Tér je nek
meg szé gye nük nyo mán, kik azt
mond ják: hah, hah! Vi gad ja nak és
ör ven dez ze nek Ál ta lad mind, akik
Té ged ke res nek – és mond ják vál -
tig: »Nagy az Isten!« azok, akik
sze re tik a se gít sé ge det.” (Zsol tá -
rok 70:3–5.)

A MAOIH ne vé ben: 
Deutsch Ró bert 

el nök
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SZIL ÁGYI GYÖRGY

Mi ért let tem hu mo ris ta
A gim ná zi um har ma dik osz tá lya iránt ak ko ra érdeklôdést ta nú sí tot tam,

hogy ké pes vol tam még egy szer vé gig jár ni. Sze ren csé re ha mar rá jöt tem,
hogy a jó ból is meg árt a sok, ezért ti zen ha to dik élet évem kü szö bén bi zony ta -
lan idôre meg sza kí tot tam gim ná zi u mi ta nul má nya i mat, és a gyors meg gaz da -
go dás re mé nyé ben óra bé res kugliállítgató let tem az Er zsé bet ki rály né úti (az -
óta már le bon tott) Kis Ku lacs vendéglô kug li zó já ban. Szé pen ke res tem, mert
min den má so dik ven dég kug li zott, s ta lán még ma is ott len nék, ha a mo no -
ton mun ka nem kez di ki az ide ge i met...

A kug li zó ból egy cuk rász hoz ke rül tem tri cik lis ki fu tó nak, ho vá az édes sé -
gek iránt táp lált ha tár ta lan szen ve dé lyem és a nincs te len ség ûzött. Egy esôs
dél után azon ban a Ba ross té ren fel bo rul tam a tri cik li vel. A vég ze tes szi tu á ci -
ó ban egye dül az je len tett szá mom ra né mi örö met, hogy éle tem ben elôször te -
le töm het tem ma gam édes ség gel, mert a triciklibôl ki bo rult tíz tep si kré mes
ke res ke del mi szem pont ból már amúgy sem jö he tett szá mí tás ba.

Ke se rû en in tet tem bú csút az édes ipar nak, és ve szély te le nebb fog lal ko zás
után néz tem. Apróhirdetésbôl ér te sül tem, hogy „te kin té lyes bel vá ro si cég be -
ve ze tett köz szük ség le ti cikk kul tu rált ter jesz té sé hez üzletszerzôket ke res”.
Nyom ban je lent kez tem. Ki de rült, hogy a „be ve ze tett köz szük ség le ti cikk”
nem más, mint sós he ring nek ál cá zott kö zön sé ges du nai hal, mely nek kul tu -
rált ter jesz té sé hez sze mé lye met megfelelônek ta lál ták.

Elôször Pestlôrincen tet tem mis  szi ós kör utat, hogy az el tes pedt fû sze re sek
fi gyel mét fel kelt sem bá na tos sós he ring je im iránt. Elsô utam a szép
Moskovicsné cse me ge bolt já ba ve ze tett, ahol a hely be li in tel li gen cia egy más -
nak ad ta az aj tó ról le tört ki lin cset... Ami kor be lép tem a gyöm bér il la tú he lyi -
ség be, Moskovicsné szép sé ge azon nal el vet te az esze met. Mint akit meg ba -
bo náz tak, üve ges te kin tet tel vet tem elô tás kám ból egy min ta üve get, amely -
ben fe gyel me zet ten szo rong tak a bel vá ro si ál he rin gek. Moskovicsné ka cé ran
el mo so lyo dott, és lágy pa csir ta han gon meg szó lalt:

– Jó a hal?
– Ehe tet len! – ki ál tot tam fel va la mi meg ma gya ráz ha tat lan bûn tu dat tól sar -

kall va, és láb bal ti por va az üz le ti ti tok tar tás szent zász la ját, fel tár tam
Moskovicsné elôtt a ke gyet len va ló sá got. Ki fe cseg tem, hogy az ál ta lam kép -
vi selt cég ha la i nak fo gyasz tá sa be lát ha tó idôn be lül gyo mor bajt okoz, hogy a
szó ban for gó he rin gek so ha sem lát tak ten gert, azon kí vül te le van nak kel le -
met len szál kák kal. Moskovicsné érdeklôdéssel hall gat ta vé gig ecet be és
hagy má ba bur kolt sze rel mi val lo má so mat, majd rö vid tûnôdés után ki rú gott
az üzletbôl. Mi re vis  sza tér tem bel vá ro si tá masz pon tom ra, már várt a fel mon -
dó le vél...

A má so dik vi lág há bo rú ki tö ré se után hi á ba kö vet tem el min dent, hogy ki -
go lyóz za nak a le ven te moz ga lom ból, má ni á ku san ra gasz kod tak rész vét elem -
hez, mert a be ígért „szebb jövôt” ak kor még nem tud ták nél kü lem el kép zel -
ni... Késôbb már a je lent is el tud ták kép zel ni nél kü lem, és nem raj tuk múlt,
hogy – töb bek kö zött – ezt az el kép ze lé sü ket sem si ke rült va ló ra vál ta ni uk...

Pe dig min dent el kö vet tek „fel szá mo lá som” ér de ké ben. Má ig nem tud tam
rá jön ni, mi volt a ki fo gá suk sze mé lyem el len, ha csak az nem, hogy zsi dó va -
gyok...

Egy na pon leszerzôdtem Serpenyôs Gi zel la kifôzésébe „ét vágy csi ná ló em -
ber”-nek. Új élet kezdôdött szá mom ra. Egész nap a kifôzés ab la ká ban ül dö -
gél tem egy tá nyér kis pör költ tár sa sá gá ban, s ha el ha ladt va la ki az üz let elôtt,
ké jes moz du la tok kal el kezd tem tun kol ni a pör költ szaf tot. Há rom hé tig tun -
kol tam, az tán be nyúj tot tam a le mon dá so mat. Utó lag tud tam meg, hogy si ke -
rült meg dön te nem a tun ko lás vi lág re kord ját, mert két hét nél to vább ed dig
még sen ki sem bír ta...

Ez után egye ne sen Spatz Sa la mon úr ve gyes ke res ke dé sé be fu tot tam, aki nek
szédítô aján la tát kép te len vol tam vis  sza uta sí ta ni. Spatz úr bi zal ma san tu do -
má som ra hoz ta, hogy rak tá rá ban va ló ság gal tob zód nak az ege rek. Ha el tün te -
tem a vir gonc rág csá ló kat, gaz da gon meg ju tal maz: tíz fil lér „fej pénzt” fi zet
min den él ve el fo gott egér után. Most meg csi nál ha tom a sze ren csé met! – vil -
lant át az agya mon a má mo rí tó fel is me rés, és tüs tént mun ká hoz lát tam. Spe -
ci á lis ka lit kám mal na pon ta 25-30 ege ret fog tam el, a ki seb be ket azon ban – jö -
ve del mem foly to nos sá ga ér de ké ben – fut ni hagy tam, hadd sza po rod ja nak... A
va dá szat he vé ben oly kor-oly kor egy do boz ring lit vagy szar dí ni át is el fog tam,
egy al ka lom mal pe dig si ke rült él ve kéz re ke rí te nem há rom ka szi nó to jást...
Gyümölcsözô vál lal ko zá som nak vé gül egy bom ba ve tett vé get, amely Spatz
úr nagy ke res ke dés ét má sod per cek alatt kis ke res ke dés sé ala kí tot ta át. Szó val
bom ba üz let volt!

A szülôk és a ro ko nok aján la tá val el len tét ben nem lett belôlem se cuk rász,
se fog or vos, se tojáskereskedô. E tisz tes pá lyá kon jó hu mo rú osz tály tár sa im
ér vé nye sül tek; szü le tett mó ka mes te rek, arany ke dé lyû, tré fás fi úk, akik ma is
rend kí vül vic ces em be rek, csak úgy dôl belôlük a vi dám ság.

El len tét ben ve lem, aki szívbôl utá lom a vic ce ket, és ál lan dó an szo mo rú va -
gyok. Ka ba ré ba még sza bad jeg  gyel sem já rok. Víg já té kot, ko mé di át kép te len
va gyok vé gig néz ni. Bo lon du lok vi szont a vé res drá má kért, imá dom a grand
guignolt, a tra gé di ák fel üdí te nek. Ked venc ma da ram a ke se lyû.

Hogy ezek után mi ért let tem hu mo ris ta? Nem jó ked vem ben.

– Kép zel je, teg nap a Ba ross ut -
ca vé gén a 12-es au tó bu szon
Remb rand tot, a vi lág egyik leg na -
gyobb festômûvészét pil lan tot tam
meg. Meg is mer tem az önarc-
képérôl.

– Sza már ság! A Ba ross ut cá ban
nem is jár au tó busz!

*

Gelbet, a ko ca va dászt, aki vé let -
le nül cél ba ta lált, meg kér dik:

– Mit lôttél? Nyu lat, ôzet vagy
ró kát?

Teg nap még gügyögô
kis pó lyás.
Bölcsôbôl ne ve tett
re ám.

(...)

Haj nal, al kony.
Új ból új nap jön.
Így men nek ho mok órán
évek,
Kí sé ri ka ca gás és
könny.

Ma ri kám, le á nyom! Sok szor áll -
tam fi a tal pár elôtt, hogy ta ní tást
ad jak út ra va ló ul, de so ha sem volt
ilyen ne héz a szí vem és ilyen ne héz
a tisz tem, mint most.

Mi nem szok tunk érzelmeinkrôl
be szél ni, sza vak nél kül is meg ért -
jük egy mást.

Elsô esz mé lé sed a könyv tár ra
esett, és zsi dó tör té nel mi levegôt
ér zé kelt. E kettôre tet tem fel él te -
met. Csa lá dunk – a petrovaszelói
már tí ron kezd ve – rab bi ôsök lán -
co la ta. Apá mat szin te na pon ta em -
le ge tik elôttem: pe da gó gi á ját,
ékes szó lá sát, em ber sé gét. Édes -
anyám, aki nek oly ke vés öröm ju -
tott, itt áll hat na – mi lyen bol dog
len ne, mi lyen má sok len nénk –, ha
nem on tot ta vol na ki vé rét kar ja im
közt a gyil kos go lyó. Nem is mer ted
ôt, nem tud ha tod, mi a jó ság és
tisz ta ság ne mes öt vö ze te.

Meg ma radt test vé rem – lel kem
fe le – lé nyü ket és a szülôi há zat
idé zi.

Anyai Nagy apád ra még em lé ke -
zel. A ki vá lasz tot tak ból volt va ló,
tu do má nyos és költôi adott sá gok -
kal. El ve szett pa ra di cso má nak
emlékébôl élt há rom év ti ze dig. Fi -
a tal hitvesétôl meg fosz tot tan,
egye dül ne vel te két kis lá nyát.
Ahogy egy más mel lett ti peg te tek –
Te gyer mek ként, Ô ag gon –, mo so -
lyá ból érez tem: va la mi vel még is
kár pó tol ta a Sors.

Édes anyád dal ös  sze forr ta tok.
Egy reg gel meg kér dez te Tôled:
Mit ál mod tál? Cso dál koz va néz tél
Rá, s azt mond tad: Hi szen tu dod,
Te is ott vol tál. Részt vett az ál ma -
id ban, s Ben ned lát ta ál mai meg -
va ló su lá sát. El hal mo zott mind az -
zal, amit Ô nem kap ha tott. Ide jé -
vel, ener gi á já val, kul tu rált sá gá val
foly vást küz dött fejlôdésedért.
Múl tad gaz dag él mény anya gát,
jövôd erôforrását Ne ki kö szön he -
ted.

Ta más fi am! Te is ho zod ma gad -
ban ele id ha gya té kát. Anyai ôseid
az óbu dai Kánnok. Déd atyád e
tör té ne ti kö zös ség dájánja volt,
ha gyo mány és ha la dás adeptusa,
aki két halachikus mû vé vel ír ta be
ne vét iro dal munk ba. Nagy anyád
gon dos ko dá sá nak is megôrizted
op ti miz mu sát. Irá nyí tód volt és
elsô ba rá tod, ját szó tár sad és bi zal -
ma sod. Nagy anyád gon dos ko dá sá -
nak és szi go rú sze re te té nek tud ha -

E m  l é k  o l  d a l

– Fo gal mam sincs. Azt hi szed,
hogy én szûcs va gyok?

*
Te met nek egy as  szonyt. A há zi -

ba rát job ban sír, mint a férj, aki
így vi gasz tal ja a há zi ba rá tot:

– Ne sírj, hi szen új ra meg fo gok
nôsülni...

*

Ket ten ta lál koz nak. Meg szó lal
az egyik:

– Ne kem na gyon ros  szul megy.
Ar com ve rej té ké vel ke re sem a ke -
nye re met.

– Én vi szont más verejtékébôl
élek!

– Szó val ma ga ki zsák má nyo ló.
– Fe nét! Masszôr va gyok a

gôzfürdôben.

*

A nagy apa han go san be szél ön -
ma gá val. Hoz zá tar to zói ideg or -
vos hoz vi szik. Az öreg ki fa kad:

– Elôször éle tem ben be szé lek
ér tel mes em ber rel, er re azt hi szik,
hogy meg bo lon dul tam.

*

Peszách elôtt a sze gény zsi dó el -
megy a rasekolhoz, és el pa na szol -
ja:

– Nincs pén zem, nem tu dok ma -
ceszt ven ni.

– Lesz pén zed, nyu godj meg.
Há rom nap pal peszách elôtt a

sze gény zsi dó új ra pa nasz ko dik a
rasekolnak.

– Még min dig nincs sem mi pén -
zem. Nem tu dok ma ceszt sem ven -
ni.

– Lesz ma ce szed. Menj szé pen
ha za.

Peszách után ta lál koz nak. A
sze gény bá na to san mond ja:

– Peszách elôtt be vit tem az ágy -
ne mû met a zá log ház ba.

– Na lá tod, hogy iga zam volt.
Meg mond tam, hogy lesz ma ce -
szod.

*

Gelb el pa na szol ja ba rát já nak:
– Kül föld ön meg be te ged tem,

egy hó na pig fe küd tem, és ez hat -
ezer fo rin tom ba ke rült.

– Ezért a pén zért ide ha za há -
rom hó na pig is nyom hat tad vol na
a kór ház ban az ágyat.

*
Az új don sült fe le ség meg kér di

fér jét:
– Íz lett az ebéd?
– A só re me kül íz lett, csak ke vés

le ves volt raj ta.

*
– Nyolc cuk rot te szel a ká vé ba?
– Így szok tam.
– És mi ért nem ke ve red meg a

ka nál lal?
– Ugyan! Ki is  sza éde sen a ká -

vét?!

SCHEIBER SÁN DOR

Mun ka és mû vé szet
tod be jel le med szi lárd sá gát. Til da
ben ne tek ke res te el pusz tí tott sze -
ret te it, Ben ned fi át.

Apád tól ered stí lus kész sé ged és
a be tû sze re te te. Édes anyád tól fi -
nom sá god, ér zé keny sé ged, ke dé -
lyed, szí ved me le ge, sze med szí ne.
Csa lád já ért fel ál doz ta ma gát és
ma gán élet ét. Tu dom, ezt nem fe -
lej ted el so ha.

Ke zed re bíz zuk egyet len gyer -
me kün ket. Vi gyázz Rá, és sze resd
na gyon.

Le gen dát ho zok elé tek, amely -
nek hôse 900 éve ezen a tá jon bo -
lyon gott. Egyik út ján kézimalom-
mal fá ra do zó nô éne ké re lett fi -
gyel mes. Meg kér di kísérôjét:

– Mondd, Walter, mi hajt ja a
mal mot, a mû vé szet vagy a mun -
ka?

– Mindkettô, atyám, a mû vé szet
is, meg a mun ka is.

– Mi cso da kü lö nös do log – fe le li
–, aho gyan az em ber a táp lá lé kát
biz to sít ja. Ha nem len ne mû vé szet,
ki tud ná el vi sel ni a mun kát?

Ha lan dó lé tünk két sark pont ja
és összetevôje: a mun ka és a mû vé -
szet.

Mi ó ta em ber él a föl dön, bün te -

té se és vi ga sza: a mun ka; leg ko -
ráb bi hír adás ön ma gá ról: a mû vé -
sze te.

Az örök em be rit kôbe fa rag ni:
mun ka. Hogy a mûbôl még is az is -
te ni su gár zik: mû vé szet.

Küz de lem a lé tért: mun ka; küz -
de lem az el ér he tet len vá la szért:
mû vé szet.

A szük sé ges elôteremtése: a
mun ka fel ada ta; bol dog sá got va -
rá zsol ni ál ta la: a mû vé sze té.

Hogy min den ki él jen: a mun ka
pa ran csa; hogy min den ki örül jön:
a mû vé sze té.

Mun ká val épít sé tek jövôtöket és
mû vé szet tel szé pít sé tek meg azt.

Mindkettôre szór ja fé nyét há za -
tok ban az örök zsi dó szim bó lum: a
gyer tya láng.

Az ál dás, ame lyet én adok Rá -
tok, le gyen ha té ko nyabb an nál,
amel  lyel ben nün ket in dí tot tak út -
nak szü le ink.

Ol tal maz zon, óv jon Ben ne te ket
baj tól, bá nat tól, meg alá zás tól és
há bo rú tól.

Ölel jen kö rül Ti te ket pu ha, me -
leg szár nya i val.

(Be széd gyer me ke esküvôjén 1973.
de cem ber 9-én.)

6.000.001
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Az Uk raj nai Zsi dó Hit köz sé gek Szö vet sé gé nek
te vé keny sé gét mél tat ta a ma gyar uni ós biz tos.

Vár he lyi Oli vér, szom széd ság po li ti ká ért és
bôvítésért felelôs biz tos az Uk raj nai Zsi dó Hit köz sé -
gek Szö vet sé gé nek az uk raj nai me ne kül tek men té sé -
ben ki fej tett erôfeszítéseit be mu ta tó fo tó ki ál lí tás
meg nyi tó ján az Eu ró pai Bi zott ság épü le té ben el -
mond ta, Raphael Rutman rab bi, a szö vet ség egyik
vezetôje kol lé gá i val és az ön kén te sek kel pél da ér té kû
mun kát vé gez Uk raj na nép ének vé del me és tá mo ga tá -
sa te rén.

Az uni ós biz tos ki emel te, hogy a szö vet ség te vé -
keny sé ge Uk raj na va la mennyi ré gi ó já ra ki ter jed, de
fôleg a há bo rú ál tal leg in kább súj tott és a leg ne he zeb -
ben megközelíthetô te rü le te ken nyújt tá mo ga tást a rá -
szo ru lók nak, zsi dó és nem zsi dó kö zös sé gek tag ja i -
nak egy aránt. Em be rek éle tét vé del me zi, élel met,
szál lást, hi gi é ni ai el lá tást és gyógy sze re ket biz to sít,
vagy az eva ku á lás ban se gít, an nak el le né re, hogy
mun ka tár sa i nak tes ti ép sé ge ve szély ben van. (MTI)

1969 nya rán a te le ví zió se gít sé -
gé vel az egész vi lág ámul va néz -
het te, amint Neil Armstrong ûr -
ha jós elsôként lép egy má sik égi -
test fel szí né re – a tör té nel mi pil -
la nat köz ve tí té sét egy ma gyar tu -
dós nak, Goldmark Pé ter Kár oly -
nak kö szön het jük, akit a szí nes
te le ví zió és a nagy le mez fel ta lá ló -
ja ként is tisz tel a vi lág, ide ha za
még is ke ve sen is me rik a ne vét.

Hu sza dik szü le tés nap ján
mu tat ta be elsô jelentôs 
ta lál má nyát

Goldmark Pé ter 1906. de cem ber
2-án szü le tett Bu da pes ten, jelentôs
felmenôkkel bí ró csa lád ban: déd-
nagybátyja Goldmark Kár oly
zeneszerzô és he ge dû mû vész volt
(az ô tisz te le té re vet te fel késôbb
má so dik utó ne vét), déd ap ja pe dig
Goldmark Jó zsef ké mi kus, aki az
ame ri kai pol gár há bo rú ban a pus ka -
gyu tacs fej lesz té sé vel se gí tet te az
észa ki haderôket. Ro kon sá ga több
tag já hoz ha son ló an Pé ter is te het sé -
get és érdeklôdést mu ta tott a ze ne
iránt, édes any ja zon go ráz ni, majd
csel lóz ni ta nít tat ta, azon ban már az
ál ta lá nos is ko lá ban elkötelezôdött a
ter mé szet tu do mány ok iránt.

Ti zen négy éves ko rá ban, a Ta -
nács köz tár sa ság bu ká sát és a tri a -
no ni bé ke dik tá tu mot követôen a
csa lád Bécs be köl tö zött; Pé ter az
oszt rák fôvárosban mér nö ki, majd
Ber lin ben, a charlottenburgi
fôiskolán fi zi ku si ta nul má nyo kat
foly ta tott, itt is mer ke dett meg
idôsebb di ák tár sá val, Gá bor Dé nes -
sel. A ho log rá fia leendô aty ja fel fi -
gyelt az if jú ti tán te het sé gé re, és
né hány év vel késôbb mun kát aján -
lott ne ki a Siemens-Halske cég ál -
ta la irá nyí tott ku ta tó la bo ra tó ri u má -
ban, ahol Goldmark érdeklôdése a
te le ví zi ós közvetítôrendszerek fe lé
for dult.

A BBC ko ra be li kí sér le tei ál tal
ins pi rál va Goldmark meg szer kesz -
tett egy té vé rend szert, mely nek
2,5x3,8 cen ti mé te res képernyôjén
si ke rült be fog nia a Lon don ból
érkezô kí sér le ti adást (az elsô si ke -
res de monst rá ci ót ép pen hu sza dik
szü le tés nap ján vit te vég be). A fi a -
tal fi zi kus le le mé nyes sé gé re az an -
go lok is fel fi gyel tek, így egy ide ig
Lon don ban dol goz ha tott, majd 
vissza tért Bécs be, ahon nét 1933-
ban, a szom szé dos Né met or szág ban
tör tént po li ti kai for du lat ha tá sá ra 
– töb ben azt súg ták ne ki, zsi dó
szár ma zá sa mi att elôbb-utóbb baj ba
ke rül het – tá vo zott, és meg sem állt
az Egye sült Ál la mo kig.

A vi lá gon elsôként 
köz ve tí tett szí nes adást

Az ame ri kai tu do má nyos vi lág
öröm mel fo gad ta a ma gyar cso da -
gye re ket, aki kez det ben füg get len
kon zul táns ként te vé keny ke dett te -
le ví zi ós fej lesz té sek kel fog lal ko zó
cé gek ré szé re, majd 1936-ban a
New York-i szék he lyû Co lum bia
Broadcasting System (CBS) rá dió-
és hír köz lé si tár sa ság kí sér le ti la bo -
ra tó ri u má nak fômérnöke lett, ahol
fel ha gyott a fe ke te-fe hér te le ví zi ós
ku ta tá sok kal, és min den ener gi á ját
a szí nes adás lehetôségének va ló ra
vál tá sá ba fek tet te (ál lí tó lag a le gen -
dás ro man ti kus film eposz, a Tech -
ni co lor szí nek ben pom pá zó El fúj ta
a szél ha tá sá ra).

Négy év vel késôbb, 1940. au -
gusz tus 27-én a vi lá gon elsôként si -
ke rült be mu tat nia szí nes adást su -
gár zó te le ví zi ós be ren de zést: ta lál -
má nya egy színszûrôként szol gá ló
for gó tár csa se gít sé gé vel a há rom
do mi náns színt (piros-zöld-kék)
egy más után to váb bí tot ta, má sod -
per ce ként húsz kép koc ka se bes ség -
gel.

ÚJFEHÉRTÓ

Botlatókövek em lé kez tet nek
az ér tel met len pusz tí tás ra

„1944. áp ri lis 21-én, pén te ken egy lovaskocsi gör dült be a kert be két rendôr
kí sé re té ben és két tisztviselôvel a vá ros há zá ról. Jól is mer tük ôket.

Uta sí tot ták anyát, hogy min den ér té kün ket pa kol ja ki, melyekrôl ôk gon -
dos kod ni fog nak. Ki zá ró lag kön  nyû pog  gyász ra lesz szük ség, csak an  nyi ra,
amit kön  nyen tu dunk vin ni” – így em lé ke zett de por tá lá suk ra a csa lád já val
Újfehértóról el hur colt Gön dör Fe renc 1984-ben meg je lent, A-6171 cí mû
köny vé ben. Ô és test vé re, Ka ta lin em lé ké re, va la mint a holokauszt he lyi ál -
do za tai elôtt tisz te leg ve avat ták fel az elsô botlatóköveket a vá ros ban. Az ün -
nep sé gen – amit az Újfehértó Zsi dó Múlt já ért Kul tu rá lis Egye sü let szer ve zett
– Gön dör Fe renc gyer me kei is részt vet tek, dr. Eli Gön dör Svéd or szág ból,
Eva Shabtay pe dig Izraelbôl ér ke zett az ese mény re.

Kéz zel fog ha tó tör té ne lem
– A múlt fel tá rá sa mind an  nyi unk nak kö te les sé ge, így az újfehértói zsi dó ság

tör té ne té nek meg is me ré se is. Eb ben ha tal mas sze re pet vál lal Suhajné Szoka
Mar git, az egye sü let el nö ke, aki nek köszönhetôen ma gyar nyel ven ol vas hat -
juk Gön dör Fe renc em lék ira ta it – mond ta dr. Si mon Mik lós or szág gyû lé si
képviselô. Hoz zá tet te: a tér ség ben több na gyobb zsi dó kö zös ség élt, akik nek
em lé ke szin tén nem me rül het fe le dés be. Dr. Hos  szú Jó zsef, Újfehértó pol gár -
mes te re hang sú lyoz ta: a botlatókövek em lé ket ál lí ta nak mind azok nak, akik
oda vesz tek a má so dik vi lág há bo rú ban, aki ket val lá suk, szár ma zá suk mi att ül -
döz tek. A min den nap ok ban te szik lát ha tó vá és kéz zel fog ha tó vá a tör té nel met.

– Ti zen há rom éves le het tem, ami kor apám me sél ni kez dett az életérôl.
Újfehértót úgy jel le mez te, mint re mény te len sze rel mét: sze ret te, de ez a sze -
re tet vi szon zat lan ma radt. Apám egy részt csa ló dott volt az is ko lá ban ta pasz -
talt an ti sze mi tiz mus mi att, más részt te le volt sze re tet tel fa lu ja iránt, ahol bol -
dog gye rek ko rát töl töt te. Sze ret te vol na, ha együtt el lá to ga tunk szülôföldjére
– idéz te fel dr. Eli Gön dör, aki 1993-ban járt édes ap já val Újfehértón.

– Meg mu tat ta
a há zat, ahol
gye rek ko rát töl -
töt te. Az uta zás
alatt vé gig szen -
ve dé lye sen és
szívmelengetôen
me sél te tör té ne -
te it. Vi lá gos sá
vált szá mom ra,
hogy a gyer mek -
ko ri Újfehértót
még tisz tán ôrzi
szí vé ben. Uta zá -
sunk vé gén meg mu tat ta ap ja, dr. Gön dör La jos és hú ga, Éva sír ját a zsi dó
temetôben. „Ami kor már nem le szek, ne ked kell ôrizni az em lé kü ket” –
mond ta út ban ha za fe lé. Ak kor még nem tud tam, hogy késôbb lesz nek ked ves
és jó em be rek, akik megôrzik nem csak az ô, ha nem apám em lé két is. Na gyon
há lás va gyok Suhajné Szoka Mar git nak, ami ért le for dí tot ta a köny vét, ez zel
be zá rult a kör, apám vis  sza tért Újfehértóra, egy ben sze re te te vi szon zás ra ta -
lál at tól a helytôl, ahol éle te elsô 16 évét töl töt te. Biz tos va gyok ben ne, hogy
ha még él ne, szí ve sen len ne most kö zöt tünk.

A tisz te let ka vi csai
– A leg sú lyo sabb vesz te sé ge ket a vi dé ki zsi dó ság szen ved te el, tel jes kö -

zös sé ge ket ir tot tak ki, ahol pe dig vol tak túlélôk, akik nek lel kén örök se be ket
ütött a holokauszt, a há bo rú után kény te le nek vol tak meg szün tet ni a hit köz -
sé get, mert ke ve sen vol tak a fenn tar tá sá hoz – is mer tet te So mos Pé ter új ság -
író, meg je gyez ve: ez tör tént Újfehértón is. Így ár vul tak el sor ra a zsi na gó gák
és az ima há zak, szûnt meg a zsi dó kö zös sé gi élet szá mos fa lu ban és kis vá ros -
ban, míg az tán a leg több he lyen egyet len zsi dó la kos sem ma radt.

– „Örök ké tar tó ne vet adok ne kik, mely ki nem irtatik.” A név fenn ma rad,
és ve le együtt az em lék, egy zsi dó csa lád két el hur colt tag jáé Újfehértó egyik
ut cá ján.

Az ün nep ség zá rá sa ként a csa lád tag ok és a ven dé gek ôsi szo kás sze rint el -
he lyez ték a botlatóköveknél a tisz te let ka vi csa it.

CsA / Szon.hu

Ma gyar zse ni nek kö szön he ti 
a vi lág a szí nes te le ví zi ót

A ba ke lit le mez, a videó-
rögzítés és a hold ra szál lás
köz ve tí té se is az ô ér de me

A má so dik vi lág há bo rú ide jén
Goldmark egy idôre meg sza kí tot ta
te le ví zi ós kí sér le te it, hogy se gít sen a
szö vet sé ges haderôknek: a vi lá gon
elsôként ki fej lesz tett egy ra da rok za -
va rá sá ra ké pes be ren de zést, si ke re -
sen túl jár va a né met ha di ten ge ré szet
és légierô eszén. Hôsünk a fi zi ka
mel lett to vább ra is a ze ne sze rel me se
ma radt, és gyak ran bos  szan ko dott a
76-os for du lat szá mú hang le me zek
minôsége és rö vid le ját szá si idôtarta-
ma mi att, ezért „mel lé ke sen” ki fej -
lesz tet te az 1948-ban pi ac ra do bott
LP (long play), „hos  szan ját szó”
mik ro ba ráz dás ba ke lit le mezt, mely -
nek köszönhetôen nem kel lett töb bé
öt per cen ként cse rél get ni a le ját szó -
ban a ze nét.

Szin tén Goldmarkhoz köthetô a
kép mag nó alap ja i nak ki dol go zá sa is,
az ál ta la ki fej lesz tett EVR-
(Electronic Video Recording, az az
elekt ro mos videórögzítés) rend szer
azon ban még nem mág nes sza lag ra,
ha nem fe ke te-fe hér film te kercs re
rög zí tet te a le ta po ga tott je le ket ké -
mi ai el já rás sal, a hang pe dig kü lön
hang csík ra ke rült a te kercs szé lé re.
Az EVR ké pes volt szí nes adás rög -
zí té sé re is, eb ben az eset ben két film -
te ker cset hasz nál tak, az egyik re ki -
zá ró lag a szín in for má ci ók ke rül tek.
1951-ben Goldmark a CBS al el nö ke
lett, mely po zí ci ót húsz éven ke resz -
tül, nyug dí ja zá sá ig be töl töt te.

A te le ví zi ó zás és a hang le mez -
gyár tás zse ni á lis ma gyar úttörôjére
az ame ri kai ûr ku ta tá si hi va tal, a NA -
SA is fel fi gyelt, az 1960-as évek ben
fel kér ték, fej les  szen ki egy spe ci á lis

közvetítôrendszert, mely nek se gít sé -
gé vel ké pe sek le het nek a Hold fel-
színérôl su gár zott adást to váb bí ta ni a
Föld re. Goldmark mun kás sá gá nak
köszönhetô, hogy 1969 jú li u sá ban
nézôk száz mil li ói fi gyel het ték vi lág -
szer te, amint Neil Armstrong
elsôként a Hold ra lép, és ki mond ja
hí res sé vált mon da tát, mi sze rint „kis
lé pés ez egy em ber nek, de ha tal mas
ug rás az em be ri ség nek”.

Tra gi kus au tó bal eset ben ve -
szí tet te éle tét

A ne ves tu dós idil li kus éle tet élt
Ame ri ká ban, még a vi lág há bo rú ide -
jén meg há za so dott, és szü le tett egy
fia, Peter Carl Goldmark, Jr., aki új -
ság író ként és fe hér há zi tu dó sí tó ként
fu tott be jelentôs kar ri ert. 1977-ben
Jimmy Carter el nök a leg fon to sabb
ame ri kai tu do má nyos ki tün te tést, a
Nem ze ti Tu do má nyos Ér dem ren det
ado má nyoz ta a 71 éves Goldmark-
nak, aki nyug dí jas éve i ben fôként
ze né lés sel fog lal ko zott, elôszeretet-
tel jammelgetett ba rát ja, Benny
Goodman dzsessz ze nész tár sa sá gá -
ban.

A szí nes te le ví zió aty já nak éle tét
még ugyan eb ben az év ben tra gé dia
ol tot ta ki: 1977. de cem ber 7-én az
es ti órák ban Goldmark a New York
agg lo me rá ci ó já hoz tar to zó Port
Chesterben au tóz ga tott, ami kor el té -
vesz tet te a sáv vál tást, és ne ki üt kö -
zött egy má sik jár mû nek. Ko csi ja
meg pör dült, és át csú szott a szem -
köz ti sáv ba, ahol egy sofôr, aki már
nem tu dott idôben meg áll ni, be le haj -
tott. A mentôk gyor san a hely szín re
si et tek, de már nem tud ták meg men -
te ni a le gen dás ma gyar tu dós éle tét.

Ru dolf Dániel/Dívány

Goldmark és a szí nes adást lehetôvé tevô for gó tár csa
Fo tó: CBS Photo Archive / Getty Images Hun ga ry

Raphael Rutman rab bi Volodimir Zelenszkij uk rán el nök kel be szél get
Fo tó: Wikimedia Commons

Rab bi és mun ka tár sai tes ti ép sé gü ket ve szé lyez tet ve
se gí te nek Uk raj ná ban

Fo tó: Pusz tai Sán dor
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A me mó ri át ja ví tó il la tot 
fej lesz te nek

A különbözô il la tok és sza gok mind más és más ha tás sal van nak ránk, de
ha nem elég erôsek, ál ta lá ban ész re sem ves  szük ôket. A roz ma ring pél dá -
ul ja vít ja a me mó ri át, a le ven du la pont for dít va, de köz ben meg eny hí ti a
szo ron gást. Egy iz ra e li cég most egy olyan il la tot akar ki fej lesz te ni, amely
nö ve li az em be rek tel je sít mé nyét.

Tu dat ta la nul ugyan, de nagy ha tás sal tud nak len ni ránk a különbözô sza gok.
Dr. Mark Moss, a Northumbriai Egye tem pszi cho ló gi ai tan szék ének vezetôje
azt ta nul má nyoz ta, hogy az es  szen ci á lis ola jok mi lyen ha tás sal van nak az em -
be ri tel je sít mény re – ír ja a BBC. Ku ta tá sa i ból az de rült ki töb bek kö zött, hogy
a roz ma ring se gí ti a me mó ri át.

„A zsá lya és a bors men ta pe dig az ész le lés szem pont já ból hasz nos. A le ven -
du la vi szont ront ja az emlékezôtehetséget, és le las sít ja a reakcióidôt. Ugyan ak -
kor más ku ta tá sok sze rint az or vo si vagy fo gá sza ti ke ze lé sek elôtti szo ron gást
ké pes eny hí te ni” – mond ta dr. Moss.

„A sza gok vi sel ke dés re gya ko rolt ha tá sá nak nagy ré sze nem tu da tos fo lya -
mat. Nem dol goz zuk fel ak tí van a kö rü löt tünk lévô sza go kat, kü lö nö sen a gyen -
gé ket nem. Csak azok ra fi gye lünk fel, ame lyek elég erôsek” – tet te hoz zá.

A fé le lem sza ga?
Ezek után nem meglepô, hogy a sza gok akár ar ra is ha tás sal le het nek,

mennyi re va gyunk pro duk tí vak. Egy ezt be fo lyá so ló il lat ki fej lesz té sén dol -
go zik a Moodify ne vû iz ra e li cég.

Ôk az zal ke rül tek be a köz tu dat ba, hogy a la kás ban tar tott macs ka al mok ra
ta lál tak meg ol dást. Ki dol goz tak ugyan is egy olyan tech no ló gi át, amely sem -
le ge sí ti az alom kel le met len sza gát úgy, hogy re cep to ro kat ak ti vál a szag ló -
hagy má ban, az agy azon ré szé ben, ame lyik az il la tok fel dol go zá sá ért fe lel.

A szin tén iz ra e li Weizmann In té zet tel együtt most egy olyan il la ton dol goz -
nak, amelytôl az em be rek job ban tel je sí te nek, jobb a köz ér zet ük és na gyobb
a biz ton ság ér zet ük. Az in té zet már meg ál la pí tot ta, hogy az ejtôernyôsök „a
fé le lem sza gát” bo csát ják ki, mielôtt ki ug ra ná nak. A tu dó sok ezt az il la tot

Az iz ra e li ek sor sa kö zös a 
di asz pó rá ban élô zsi dó ké val?
Az iz ra e li zsi dó pol gá rok és a vi lág zsi dó sá ga kö zöt ti kap cso lat meg -

bont ha tat lan kö te lék, amely egyet len tör té nel mi és nem ze ti sors szö vet sé -
gen és kö zös múl ton ala pul – vé li a leg több iz ra e li.

A diaszpóraügyek és az an ti sze mi tiz mus el le ni küz de lem mi nisz te re,
Amichai Chikli be mu tat ta Jichák Hercog el nök nek a Di asz pó ra Proximity In -
de xet, amely az iz ra e li tár sa da lom vé le ke dé sét tük rö zi a zsi dó iden ti tás ról, az
Iz ra el és a di asz pó ra zsi dó sá ga kö zöt ti kap cso lat ról, va la mint ar ról, hogy
mennyit tud nak az iz ra e li ek a di asz pó ra zsi dó sá gá ról.

A ku ta tás sze rint a leg több di asz pó rá ban élô zsi dó so ha nem élt Iz ra el Ál -
lam ban, és több sé gük nem is be szé li a hé ber nyel vet. E té nyek el le né re nyil -
ván va ló, hogy az iz ra e li zsi dó pol gá rok és a vi lág zsi dó sá ga kö zöt ti kap cso lat
meg bont ha tat lan kö te lék, amely egyet len tör té nel mi és nem ze ti sors szö vet sé -
gen és kö zös múl ton ala pul.

Ezt az ös  sze füg gést egy ér tel mû en tük rö zik a fel mé rés ered mé nyei, ame lyek
azt mu tat ják, hogy az iz ra e li ek megközelítôleg 70%-a sors kö zös sé get érez a
di asz pó rá ban élô zsi dók kal, ír ja a jpost.com nyo mán a Ki bic.

Mi a kö zös Iz ra el és a di asz pó ra kö zött?
A meg kér de zet tek 60%-a a di asz pó rá ban élô zsi dók kal va ló testvériségrôl

tett ta nú bi zony sá got, és úgy vé li, Iz ra el Ál lam a felelôs azért, hogy a zsi dó -
ság a di asz pó rá ban is fenn ma rad jon, ne csak Iz ra el ben.

A vá lasz adók ke ve sebb mint fe le (49%) gon dol ja úgy, hogy az iz ra e li tár -
sa da lom nak fi gye lem be kell
ven nie a di asz pó rá ban élô
zsi dók vé le mé nyét és ér de ke -
it val lá si és ál la mi kér dé sek -
ben.

Az in dex azt is mu tat ja,
hogy az iz ra e li ek hozzávetô-
leg 81%-át za var ják a di asz -
pó ra zsi dói el le ni an ti sze mi ta
tá ma dá sok, de csak 61%-uk
gon dol ja úgy, hogy Iz ra el Ál -
lam felelôs a vi lág más tá ja in
élô és meg tá ma dott zsi dók
biz ton sá gá ért.

Az iz ra e li ek mint egy fe le
(54%) gon dol ja úgy, hogy az
iz ra e li tár sa da lom nak fi gye lem be kell ven nie a szórványzsidók vé le mé nyét és
ér de ke it olyan kül- és biz ton ság po li ti kai kér dé sek ben, ame lyek ha tás sal le het -
nek a kül föld ön élô zsi dók stá tu szá ra és hely ze té re.

Az iz ra e li ek 57 szá za lé ka egyet ért az zal, hogy Iz ra el Ál lam nak er köl csi kö -
te les sé ge se gí te ni a gaz da sá gi prob lé mák tól vagy ter mé sze ti ka taszt ró fák tól
szenvedô zsi dó kon szer te a vi lá gon. Az iz ra e li ek 69 szá za lé ka úgy ér zi, kö -
zös sor sa van a di asz pó rá ban élô zsi dók kal.

Ér de kes ség, hogy az iz ra e li ek kö zül az ultraortodoxok tá mo gat ják a leg job -
ban (43%) azt, hogy az iz ra e li kor mány több mint fél mil li árd dol lá ros költ -
ség ve tést kü lö nít sen el a di asz pó rá ban élô zsi dó élet tá mo ga tá sá ra. Ôket kö -
ve ti az ún. val lá si kö zös ség 41%-kal, míg a ha gyo má nyos iz ra e li ek (30%) és
a szekuláris iz ra e li ek mind ös  sze 23%-a ért egyet az ilyen tí pu sú költ ség ve tés -
sel. Ez ös  sze sen 30%-os iz ra e li tá mo ga tott sá got je lent.

An nak ér de ké ben, hogy az AI ál -
tal ge ne rált szö ve get meg kü lön -
böz tes sék a Haggada ha gyo má -
nyos szövegétôl, az al ko tók lét re -
hoz ták a szédert kísérô Rabb.AI
ka rak te rét.

Né hány éven te új di gi tá lis je len ség
ká bít ja el a vi lá got, ami azon nal be -
épül a zsi dó élet be is. Idén min den a
mes ter sé ges in tel li gen ci á ról (AI) és a
szö ve gek és ké pek au to ma ti kus lét -
re ho zá sá ról szól, ír ja cik ké ben a Ki -
bic.

Most két iz ra e li mû vész meg al kot -
ta a vi lág elsô peszáchi Haggadáját
kom men tá rok kal és mû al ko tás ok kal
– mind ezt mes ter sé ges in tel li gen cia-
ge ne rá to rok ké szí tet ték. Az új
Haggadában a Négy Fiú ké pe van, az
óko ri zsi dó kat pe dig af ri kai rab szol -
gák ként áb rá zol ják.

Is mer je meg a Haggad.AI pro jek -
tet, ame lyet Yitzchak Woolf gra fi kus
és fo tós, va la mint Royi Shamir je ru -
zsá le mi épí tész ké szí tett.

Woolf Tor on tó ban szü le tett, és 17
éve ván do rolt ki Iz ra el be. Az egye di
és sze mély re sza bott zsi dó val lá si
tár gyak ké szí té sé re sza ko so dott
Let’s Bench cég társ tu laj do no sa ként
szé les kö rû ta pasz ta lat tal ren del ke -
zik olyan ter mé kek lét re ho zá sá ban,
ame lyek ös  sze kö tik az em be re ket a
hi tük kel és az örök sé gük kel.

Shamir épí tész mér nö ki dip lo má ját
az iz ra e li Technion mû sza ki egye te -
men sze rez te.

„Né hány hó nap pal ezelôtt a
ChatGPT-vel és a Midjourneyvel ját -
szot tunk, és azon gon dol koz tunk,
ho gyan le het nek ezek ha tás sal a zsi -
dó vi lág ra, és mi lyen kö vet kez mé -
nyek kel jár na a hasz ná la tuk” –
mond ta Woolf a Jerusalem Postnak.
„Mindkettônket ér de kel a zsi dó szö -
veg és a dizájn kö zöt ti kap cso lat, és
úgy gon dol tuk, hogy a Haggada
nagy sze rû mes ter sé ges in tel li gen cia-
ját szó tér le het.”

„A szö ve ges és a vi zu á lis ele me ket
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Íme a Haggad.AI, a vi lág
elsô, mes ter sé ges in tel li gen cia
ál tal lét re ho zott Haggadája

egy aránt ötvözô Haggada a zsi dó
dizájn és mû vé szet csúcs plat form ja -
ként szol gált, így tö ké le te sen il lesz -
ke dik a nyel vi és kép ala pú mes ter sé -
ges in tel li gen cia-mo del lek hez” –
mond ta.

Woolf és Shamir úgy gon dol ták, a
mes ter sé ges in tel li gen cia mint tech -
no ló gia al kal ma zá sa a széder köz -
pon ti szö ve gé ben „új meg lá tá so kat
és pers pek tí vá kat nyit na meg”, meg -
vi lá gít va „ma gá nak a Haggadának és
az ál ta la kép vi selt tá gabb ha gyo má -
nyok nak a bo nyo lult sá gát”.

Shamir azt mond ta, ô és Woolf
biz to sak vol tak ab ban, hogy ez 
könnyû pro jekt lesz, mi vel az ös  szes
mun kát az MI vég zi, de té ved tek.

„Úgy vél tük, ha egy sze rû, nyil -
ván va ló uta sí tá so kat adunk, az AI-
motorok pon to san azt nyújt ják, amit
ke re sünk” – nyi lat koz ta a Postnak.
„A tó ra ré szek ese té ben a ChatGPT
vi szony lag jól mû kö dött, de a gra fi -
ka te rü le te sok kal ne he zebb nek bi zo -
nyult.”

Shamir sze rint az afikománt volt a
leg ne he zebb meg ta lál ni. Fo lya ma to -
san olyan ké pek jöt tek lét re a ma -
cesz ról, ame lyek úgy néz tek ki, mint
a piz za vagy a focaccia. Több hét be
is be le telt az afikomán elôállítása.

Ar ra a kér dés re, mi ként hoz tak lét -
re kom men tá ro kat mes ter sé ges in tel -
li gen cia hasz ná la tá val úgy, hogy el -
ke rül jék a szá mí tó gép ál tal el kö ve -
tett hi bá kat, Shamir azt fe lel te, „nem
pró bál ták el ke rül ni eze ket a hi bá -
kat”, ha nem „meg pró bál ták be fo -
gad ni ôket, amen  nyi re csak le he tett”.
Pél dá ul azt mond ta: „Bi zo nyos ese -
tek ben egy ér tel mû volt, hogy a mes -
ter sé ges in tel li gen cia nem ér tet te,
mirôl van szó.”

Woolf sze rint a ChatGPT so kat hi -
bá zott a hé ber nyel vû szö ve gek nél,
ame lyek a Haggada köz pon ti ré sze it
kép vi se lik. „Eze ket a hi bá kat ki ja ví -
tot tuk” – je len tet te ki.

Shamir el me sél te, hogy vol tak
olyan ese tek is, ami kor a ChatGPT
sa ját tör té ne te ket ké szí tett, ame lye -
ket a két fér fi nem is is mert.

„A ChatGPT azt mond ta, hogy a
si va tag ban va ló ván dor lá suk so rán [a
zsi dók] ad dig ke res tek egy da rab
ma ceszt, míg nem egy szer csak el jött
egy Cafun ne vû fér fi, aki fel fed te az
el rej tett ma cesz, az afikomán he lyét,
amely az Is ten nel va ló kap cso la tu kat
jel ké pe zi” – mond ta, hoz zá té ve,
hogy en nek az el kép ze lés nek nincs
tör té nel mi alap ja. „Bár ez egy tel je -
sen új faj ta midrás [bib li ai ér tel me -
zés], úgy gon dol tuk, hogy ettôl még
lát ha tunk ben ne igaz sá got és szép sé -
get.”

An nak ér de ké ben, hogy meg le -
hes sen kü lön böz tet ni a mes ter sé ges
in tel li gen cia ál tal ge ne rált szö ve get
és a Haggada ha gyo má nyos szö ve -
gét, meg al kot ták Rabb.AI ka rak te rét.

A Haggad.AI köz vet le nül meg vá -
sá rol ha tó a www.haggad.ai ol dal ról
az Iz ra el ben élôk szá má ra. Az Ama -
zo non vi lág szer te elérhetô.

Amichai Chikli diaszpóraügyi mi nisz ter

Delhusa Gjon a Holt-ten ger nél

sze ret nék rep ro du kál ni, mi vel sze rin tük ez se gít het ébe reb bé ten ni az em be -
re ket.

No ha a fé le lem nek nincs felismerhetô sza ga, a szaglóreceptorok ké pe sek
ész lel ni a stres  szes hely ze tek hez kap cso ló dó iz zad ság il lé kony mo le ku lá it.
Ezek azok a mo le ku lák, ame lye ken a tu dó sok dol goz nak.

Azt vi szont, hogy men  nyi re fon tos a szag lás, ál ta lá ban csak ak kor ves  szük
ész re, ha va la mi mi att el ve szít jük. „Akik el ve szí tet ték a szag lá su kat, gyak ran
elszigetelôdnek, mi vel at tól tar ta nak, hogy tár sa ság ban nem ven nék ész re, ha
rossz sza got árasz ta ná nak. Ét ter mek be sem jár nak, mi vel már nem íz lik ne kik
úgy az étel. Így ne he zeb ben ala kí ta nak ki kap cso la to kat má sok kal” – ma gya -
ráz ta Klio Maniati ve gyész mér nök, a Moodify mun ka tár sa.

(For rás: hazipatika.com)
Kárpátalja.ma

Delhusa Gjon: le nyû gö zött 
a Si ra tó fal mo nu men ta li tá sa
A 69 éves ze nész nem rég járt elôször Iz ra el ben. Je ru zsá lem a ba kancs -

lis tá ján volt, az tán egy szu ve nír mi att alig en ged ték ha za re pül ni.
A Sí nai-fél szi ge ten és Iz ra el ben járt Delhusa Gjon, aki nek nagy vá gya tel -

je sült az zal, hogy el jut ha tott több bib li ai hely szín re. „Egyip tom sar ká ban, a
Sí nai-fél szi ge ten kezd tük. (...) So ha nem jár tam még Je ru zsá lem ben, ez egy
ba kancs lis tás hely volt ne kem. El men tünk a Holt-ten ger hez is. (...) Nagy vá -
gyam volt a Si ra tó fal. Le nyû gö zött a mo nu men ta li tá sa” – mond ta a 69 éves
éne kes.

Delhusa Gjon egy mé re tes, Tutanhamon fá ra ót áb rá zo ló mell szob rot vá sá -
rolt Egyip tom ban, az em lék tár gyat azon ban ka lan dos úton si ke rült csak ha za -
hoz nia, ír ja a Ki bic.

„Éle tem so rán már na gyon sok pi cur ka kegy tár gyat gyûj töt tem ös  sze, (...)
most úgy vol tam ve le: ha va la mit ho zok em lék be, ak kor az va la mi na gyobb
le gyen. (...) Volt is ve le prob lé mám: ami kor a repülôtéren azt akar ták, hogy
fel ad jam cso mag ban, azt mond tam, hogy én ki nem adom a kezembôl. Nem
re pes tek az örömtôl a csekkolásnál. Pró bál ták meg néz ni, nincs-e te le va la mi -
vel, de üres volt. Nem akar tak a repülôre fel en ged ni, és kér tem, kö nyö rög tem,
hadd le gyen ve lem. Sze ren cse, hogy ke ve sen vol tak, úgy hogy bebizton-
ságiöveztem, és így uta zott Ma gyar or szág ra” – me sél te az nlc.hu sze rint a ze -
nész.



Szaploncai tör té net
A szaploncai rab bi, Joszéf Meir Weiss (Szpinker) hí res volt a ki ej tett szó

szent sé gé re vett ko moly sá gá ról.
Fi a ta lon ke rült Szaploncára, ahol a fa lu szé lén egy düledezô, nyo mo rú sá gos

ház ban la kott. Egész nap ta nult és a kab ba lá val fog lal ko zott. Szom szé dai, ôk
is sze gény em be rek, vit tek né mi en ni va lót, ne hogy éhen hal jon. Cso da foly -
tán lett rab bi.

Tör tént, hogy ros hásonó, az az új év elsô nap ján a zsi dók ott ho nuk fe lé tar -
tot tak az ima ház ból. Köz tük Joszéf Meir is, át hat va a „ret te ne tes nap”
szentségétôl. A cso port el ha ladt egy nô mel lett, aki az ut ca po rá ban ült zo kog -
va. Joszéf Meir, aki a sor vé gén ha ladt, meg állt, és éle té ben elôször egy asz -
 szony kön  nyes sze mé be né zett. Ô, aki hang ját sem hal lat ta so ha, meg szó lí tot -
ta az as  szonyt, és ez meg ál lás ra kész tet te a töb bi e ket is. Mi ért sírsz, lá nyom?
– kér dez te sze lí den. Az as  szony, aki nem is mer te, ki fa kadt: – Rebbe, tíz éve
va gyok férj nél, nem szül tem gye re ket a fér jem nek! El akar vál ni tôlem! Mi
lesz ve lem, rebbe? Ke gyel mez zen raj tam és imád koz zon ér tem, rebbe!

Az nap az is ten tisz te le ten Joszéf Meir ol vas ta a pró fé tai sza kaszt. Han na tör -
té ne tét a meddô as  szony ról, akin Is ten meg ke gyel me zett! Joszéf Meir nem til -
ta ko zott, hogy az as  szony rab bi nak szó lí tot ta. – Menj ha za, lá nyom! – mond -
ta az as  szony nak. – A ke gyel mes Is ten lát ja kön  nye id ôszinteségét! De ha
nem, én majd be szé lek Ve le!

Az em be rek, akik je len vol tak, el né mul tak mind! Ott áll tak és néz ték Joszéf
Meirt, és nem is mer tek rá! Ab ban, ami tör tént, volt va la mi misz ti kus és szo -
kat lan. De azu tán már ment is min den a ma ga út ján, és ahogy az len ni szo -
kott, el fe lej tet ték az egé szet.

Majd jött a zsi dó pün kösd, a sviesz, és a szaploncaiak men tek a fel dí szí tett
ima ház ba ün ne pel ni, imát mon da ni a sok jó ért, ami vel Is ten el lát ja a vi lá got.
Ahogy mond ták egy más nak: „je len len ni a Szináj-hegyi Tó ra-át vé te len”. Az
ima még nem kezdôdött el, ami kor ki csa pó dott az ima ház aj ta ja, és egy ide -
gen, kaf tá nos zsi dó lé pett be si et ve. Kö rül né zett, majd oda ment Joszéf
Meirhez, és le bo rult lá bai elôtt: – Rebbe! Cso da tör tént! Fi am szü le tett, ahogy
azt meg ígér ted a fe le sé gem nek!

Joszéf Meir egy pil la nat alatt Szaplonca rab bi ja lett. Sor sa ak kor for dult jó -
ra, ami kor a fa lu mó dos em be re, ráv Duvid Basch hoz zá ad ta lá nyát, aki öz -
vegy as  szony volt, és idôsebb a rab bi nál. Ráv Joszéf Meir Weissbôl cso da rab -
bi lett. Jöt tek hoz zá meddô as  szo nyok, hogy imád koz zon ér tük.

És a rab bi imád ko zott és ká me át adott ke zük be. Meg szó lí tot ta a fé lel me tes
és ke gyel mes Is tent, és kö nyör gött a ne vük ben, en ged je, hogy anyák le hes se -
nek. És meg tör tént meg an  nyi cso da. A meddô as  szony rö vi de sen anya lett.
Kü lö nös, hogy rab bi Joszéf Meir Weissnek nem lett gyer me ke feleségétôl.
Azt be szél ték ró la, hogy so ha sem né zett as  szony ar cá ba, és ez fe le sé gé re is
ér vé nyes volt.

Szaplonca hí re egy re nôtt! Az tán tör tént va la mi, ami re nem volt ma gya rá -
zat, és szó be széd tár gya lett! Meg tör tént vá rat la nul, úgy, hogy akár „csil lag -
hul lást” is okoz ha tott vol na. Szom bat dél után volt, a hí vek az ima ház ban ül -
tek az utol só szom ba ti la ko mán. Be jött a sámesz, és a rab bi fü lé be súg ta: 
– Rebbe! Reb Dovid Koffler hal dok lik! A Rebbét ké re ti!

A rab bi fog ta ma gát és ment a be teg hez, hí vei meg utá na! A be teg meg ra -
gad ta a rab bi ke zét és meg csó kol ta. – Rebbe! Kö nyör gök, se gít sen! Él ni aka -
rok! Férj hez kell ad nom a lá nyom! Rebbe, fé lek! Kö nyör gök, se gít sen, mert
tud se gí te ni, ha akar!

A rab bi a meg szo kott sze líd hang ján mond ta: – Reb Dovid! Én meg es kü -
szöm a ke gyel mes Is ten Nagy Szent ne vé re, hogy meg fogsz gyógy ul ni!

Né ma csend lett a szo bá ban: ilyet még nem hal lot tak rab bi tól! A be teg meg -
nyu go dott, és el en ged te a rab bi ke zét. A rab bi meg for dult és ment vis  sza a
beszámedresbe, foly tat ni a szom bat szent sé gét. Az ut ca sar ká ig sem ér tek,
ami kor jött utá nuk a ször nyû hír: Reb Koffler ha lott! Mint ha az ég sza kadt
vol na rá juk! A rab bi nem esett za var ba, csen de sen, bé ké sen mond ta: – Burich
Dájen ha Emesz! Le gyen ál dott az igaz bí ró! Tud tam, hogy ment he tet len. A
hátralevô idô csak kínt és gyötrôdést je len tett vol na szá má ra. Ret te gett a ha -
lál tól! A Sulchán Áruch sze rint ha egy be teg megmentésérôl van szó, az élet
né hány röp ke pil la na tá ért is meg sze gik a szent szom ba ti ti lal mat! Ezért es -
küd tem meg ne ki! Pusz tul jon az én túl vi lá gi osz tály ré szem, az a fon tos, hogy
egy zsi dó em ber be lel ket le hel tem, el vet tem fé lel mét!

Hát ilyen volt Ádmor Szpinker! Hí vei az zal ju tal maz ták, hogy Cfátban, a
kab ba la fôvárosában te met ték el, el is mer ve, hogy Joszéf Meir Weiss a cfáti
kabbalistákkal, Mose Kordovéróval, Jichák Luriával, Chájim Vitállal együtt
bújt meg a Min den ha tó tró nu sa alatt. Aho gyan a 91. zsol tár mond ja: Aki ül a
ma gas ság rej te ké ben, a Min den ha tó ár nyé ké ban idôzik. Ti tok ban és ti tok kal
jött a föld re, a ma ga mód ján hoz va és hir det ve a nagy szent igaz sá gát a Tó rá -
nak! És vit te ma gá val a tit kot, amit csak ke ve sen tud tak. Ti tok, mely nem
oszt ha tó meg ve lünk, egy sze rû em be rek kel!

Szerdócz J. Er vin fôrabbi
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Tu dod, há nyan vol tunk a zsi na gó -
gá ban? Nem tu dod. Ta lán hú szan. És
tu dod, há nyan le het tek ott ilyen kor
1944 elôtt? Nem tu dod. De hogy tu -
dod! Meg mon dom, leg alább két szá -
zan. De mind egy is, leg alább is nek -
tek, nek tek az kel lett, ne hogy oda
jár jon száz vagy öt száz, vagy ezer,
tíz ezer, száz ezer... És so sem akar tá -
tok, akar já tok el is mer ni, tud ni, há -
nyan nem kel let tek... és mi ért is, és
hogy ki tet te... Pe dig jól tud já tok.

Azért írom ezt, mert azt ol vas tam:
mél tó sá gos hon fi tár sunk egy zsi dó
ál do za tok ra emlékezô ös  sze jö ve te -
len azt mél tóz ta tott szó nok la tá ban
ar ti ku lál ni (pa pír ból ol vas va, nem
ám rög tö nöz ve!), hogy saj nos Ma -
gyar or szág 1944-ben nem tud ta
meg vé de ni (sic!) a ma gyar or szá gi
zsi dó kat...

N e m  t u d  t a  m e g  v é  d e  n i ?
Nem tud ta, mert 1920-tól szá mos –
húsz fö löt ti – tör vényt ho zott a ki rály
és hu má num nél kü li ma gyar par la -
ment, ame lyek ben az or szág zsi dó
pol gá ra i nak hely ze tét, lé tét, sor sát
sem mi be vet ték, sem mi re ítél ték.

Mik kel Borch-Jacobsen dá ni ai
szü le té sû fi lo zó fus, a seattle-i Wa -
shing ton Egye tem ok ta tó ja Fre ud
pácienseirôl írt érdekfeszítô köny vet.
A szerzô a pszi cho a na lí zis, a hip nó -
zis és a pszi chi át ria tör té ne té nek el is -
mert ku ta tó ja, aki ezen mun ká já ban
Fre ud szá mos ese té nek ala nyá ról
ránt ja le a lep let, meg is mer tet ve az
ol va só kat a gyak ran csu pán
becenevükrôl vagy mo nog ram juk ról
is mert hús-vér em be rek -
kel. Va jon ki ket ta kart,
lep le zett Fre ud? Ki volt a
Pat kány em ber, a Far kas -
em ber, Dó ra, a kis Hans
és sors tár sa ik? Borch-
Jacobsen har minc nyolc
port rén ke resz tül mu tat be
har minc nyolc élet tör té ne -
tet a fellelhetô for rá sok
tük ré ben.

A könyv nem csu pán az
élet raj zi ele mek re szo rít -
ko zik, de rö vi den is mer te -
ti a pá ci en sek felmenôit,
szü le it, élet kö rül mé nye it,
va la mint azon alap szi tu á -
ci ót, kö ze get, amely be be -
le szü let tek. Ez után ki fej ti
ma gán éle tü ket, szak mai
pá lyá ju kat, va la mint pszi -
ché sen kó ros ál la po tuk
meg je le né sét, a Fre ud
elôtti ke ze lé sü ket és meg -
ál la pí tott kór ké pü ket. Ezt
követôen be mu tat ja a Fre -
ud ál tal fel ál lí tott ana lí zis
ered mé nyét, a gyak ran
éve kig tar tó ke ze lé sek fo -
lya ma tát és a vál to zó kór -
ké pet (ez utób bit Fre ud
gya kor ta az ép pen ak tu á lis
el kép ze lé sé hez, el mé le té -
hez, eset ta nul má nyá nak iga zo lá sá -
hoz ala kí tot ta – A. I.). Ál ta lá ban
hisz té ri át és homoszexualitást min -
den pá ci en sé nél di ag nosz ti zált.

A mûbôl meg is mer jük Fre ud szak -
mai (or vo si, pszi chi át ri ai) kap cso lat -
rend sze rét (Josef Breuer, Carl
Gustav Jung, Robert Binswanger,
Jean Mar tin Charcot, Oskar Pfister,
Abraham Arden Brill, Horace Frink,
Ruth Mack Brunswick, Ferenczi
Sán dor stb.) és ba rá ti kö rét (Ernst
Fleischl von Marxow or vos, Ludwig
Rosenberg és Oskar Rie gyer mek -
gyógy ász ok). A Fre ud ál tal igen csak
ked velt szom ba ti tarokkpartin is el -
ma rad ha tat lan kár tya part ner volt
Rosenberg, Oskar Rie, va la mint
Alfred Rie, Friedrich Eckstein és
Hermann Teleky bel gyó gyász.

Az eset ta nul má nyok ban szereplô
sze mé lyek élet raj zán ke resz tül meg -
is mer ked he tünk a szá zad for du ló Bé -
csé nek éle té vel, az Osztrák–Magyar
Mo nar chia vi lá gá val. A Mo nar chia
meg szû né sét követô inf lá ci ós
idôszak kü lö nö sen rá mu tat, hogy
Fre ud szá má ra nem el ha nya go lan dó
tény volt ma gas óra dí ja. Eb ben az

idôszakban csak va lu tá ban fizetô
kun csaf tok lá to gat hat ták hí res dí vá -
nyát, akik fôként az elit körébôl rek -
ru tá lód tak. A könyvbôl az is ki vi lág -
lik, hogy pá lyá ja ezen idôszakában
nem csu pán a leg ke re set tebb pszi chi -
á ter nek szá mí tott, de ho no rá ri u ma is
ki ma gas lott kor társ kol lé gái kö zül.
Horace Frink es té nél az is ki tû nik,
hogy anya gi tá mo ga tás ese té ben Fre -
ud is kedvezôbben nyi lat ko zott a tá -

mo ga tó személyérôl. A Frink ál tal
ana li zált, a New York-i zsi dó elit hez
tar to zó An ge li ka Wertheim Bijurról
van szó, aki elôbb Frink szeretôje
lett, majd késôbb ös  sze há za sod tak
(ezt Fre ud is tá mo gat ta). Ami kor
Bijur meg ígér te, hogy tá mo gat ja
pszi cho a na lí zis té má jú mun ká i nak
ki adá sát és for gal ma zá sát, Fre ud
nyom ban nagy sze rû as  szony nak ti tu -
lál ta.

Fre ud szá mos pá ci en sé nek ma gán -
éle té vel, sze xu á lis szo ká sa i val, há -
zas sá gá val kap cso lat ban is adott ta -
ná csot, konk ré tan be avat ko zott. A
Frink–Bijur há zas ság mel lett ilyen
volt Pá los Elma ese te is. Fre ud és a
pszi cho a na lí zis fel tét len követôje
volt a zsi dó szár ma zá sú ma gyar or -
vos, Ferenczi Sán dor. Ferenczi
szeretôje lett Pálosné Altschul Gi zel -
la, akit egy ben or vo sa ként ana li zált
is. A késôbbiek so rán be le sze re tett
Gi zel la le ány gyer me ké be, Elmába,
aki vel már el jegy zést ter ve zett.
Ferenczi azon ban dön tés kép te len nek
bi zo nyult ezen sze rel mi há rom szög
ese té ben, és há zas sá gi ta ná csért Fre -
ud hoz for dult, aki hez Elmát el küld te

Bécs be ana lí zis re. A fe lek és Fre ud
kö zött szá mos le vél vál tás ra is sor ke -
rült. Az el jegy zés vé gül kút ba esett,
majd késôbb Elma más fe le sé ge lett.
A könyv azt is bon col gat ja, hogy
Fre ud és sógornôje (Minna) mi lyen
vi szonyt ápol tak egy más sal, a ba rá -
tok és kol lé gái is val la nak kap cso la -
tuk ról. Egy bi zo nyos: Sigmund a tár -
sa sá gi élet ben nem ne jé vel, ha nem
rend sze rint Minna tár sa sá gá ban je -

lent meg. 
A könyvbôl ki tû nik a pszi -
cho a na lí zis fel ka pott sá ga,
an nak glo bá lis el ter je dé se.
Be le pil lant ha tunk a Bé csi
Pszi cho ana li ti kus Tár sa -
ság éle té be, de meg is mer -
ked he tünk a ten ge ren tú li
ter jesz ke dés sel is, épp úgy,
mint a New York-i Pszi -
cho ana li ti kus Tár sa ság gal
és an nak vezetôváltozá-
saival (ki volt ép pen a Fre -
ud ál tal tá mo ga tott sze -
mély – A. I.)

Az élet rajz ok ból ki bon -
ta ko zik a nyüzsgô, koz mo -
po li ta Bécs vi lá ga, Fre ud
ba rá ta i nak, kol lé gá i nak,
be te ge i nek és azok ro ko -
na i nak kap cso la ti há ló ja.
Ki tû nik, hogy a har minc -
nyolc ke zelt jelentôs ré sze
zsi dó szár ma zá sú sze mély
volt, vagy egyéb mó don
(ro kon ság, üz let társ stb.)
kötôdött a zsi dó ság hoz.
Az is ki de rül, hogy egy-
egy zsi dó csa lád az
Osztrák–Magyar Mo nar -
chia mely részébôl ér ke -
zett, szár ma zott, és vég le -
ge sen le te le pült-e Bécs -

ben. Ki raj zo ló dik a könyvbôl, hogy
Fre ud leg több pá ci en sét a bé csi
nagy pol gá ri, arisz tok ra ta elit körébôl
fo gad ta. Csak né hány zsi dó csa lád -
ne vet em lí tünk ér de kes ség ként:
Pappenheim, Bauer, Gomperz,
Jeiteles, Weiss, Silberstein, Eckstein,
vagy ép pen a hí res kar mes ter, Bruno
Walter. A Mo nar chi án kívülrôl az
Ame ri kai Egye sült Ál la mok ból is
volt szá mos be te ge, de még a cá ri bi -
ro da lom arisz tok rá ci á ja is meg for -
dult dí vá nyán Szergej Pankejev sze -
mé lyé ben.

Min den olyan érdeklôdô fi gyel mé -
be aján lom ezen érdekfeszítô mû vet,
aki kí ván csi a múlt szá zad for du ló
bé csi vi szo nya i ra és iszo nya i ra (a
szá mos be teg tra gi kus élet út já ra és
be teg sé gé nek kö vet kez mé nye i re – A.
I.), va la mint a pszi cho a na lí zis bé csi,
mo nar chia be li, eu ró pai és ame ri kai
el ter je dé sé re, nép sze rû vé vá lá sá ra
mind a szû kebb szak ma, mind a gaz -
dag elit ré te gek kö re i ben.

(Mik kel Borch-Jakobsen: Fre ud
pá ci en sei. Mí tosz és va ló ság. Cor vi -
na Ki adó Kft., Bu da pest, 2022)

Al bert Iván

Em ber, ol vass né ha, ne csak szó no kolj

Fre ud dí vá nyá nak ti tok za tos alak jai

A ló ra ter mett, tengerészbôl lett
kor mány zó tok sem vé dett sen kit a
mi e ink kö zül, alá írt min den olyan jo -
gi ak tust, amely azon ma gyar ál lam -
pol gár ok el len irá nyult, aki ket ô vi-
 lá gé le té ben nem ked velt (leg fel jebb
egy-egy kár tya part ner nek elôlép-
tetett, tehetôs iz ra e li tát...). Kor-
mányfô mint zsidóvédô? Szép is lett
vol na az ezer éves ma gyar ság fe je -
ként pa je szos zsi dó kat nem utál ni.
Te le ki mi nisz ter el nök or szág lá sa tíz
zsi dó tör vényt szült, Bárdossy alatt
négy lé pett ér vény be, Kállay M. kor-
mányfô ha tot fo gad ta tott el. 44 már -
ci u sá ig 260-nál több ren de let zú dult
a köz lö nyök be, fal ra gasz ok ra. (El ol -
vas hat nád, „ked ves szó nok”, Karsai
Lász ló tör té nész pro fes  szor A ma -
gyar or szá gi zsi dó tör vé nyek és -ren-
deletek, 1920–1944 c. írá sát – ma -
gya rul van, te is meg ért he ted!)

Az ol va sás ra aján lott so rok ar ra is
utal nak, hogy a 44 elôtti kor mány
ren de le tek kel, par la ment he lyett is
ural kod ha tott... Hm...

Ál la mi hi va tal no kok, fô- és al is -
pán ok, fôjegyzôk, jegyzôk,

csendôrségiek? Nem sze re pelt a
mun ka kö ri le írá suk ban zsi dó hon -
tár sa ik vé del me. Az igaz ga tás ro bo -
to sai el vol tak fog lal va a zsi dó nak
szü le tett vagy an nak ta lált va la kik
szám ba vé te lé vel, mert hogy tud ni
kel lett, kik a nép el len sé gei, aki ket...
Vé de lem lett vol na a tég la gyá rak
get tó vá minôsítése? A mar ha va go-
n ok „utaslistájának” ös  sze ál lí tá sa,
az „uta sok” ös  sze gyûj té se? Kép -
zeld, ami kor szülôfalujában Klein
Bé la bá csi a ne kik épí tett zú zott kö -
ves rám pán fel bat  tyo gott az ingyen-
vagonba, fe le sé gé nek mo soly gó san
meg je gyez te: „Te, Etu ka, míg
marhakereskedô vol tam, ugyan ilyen
va gon ba te rel ték a fi úk az áru mat,
én is mar ha let tem, jó, mi?” Nem
volt kön  nyû mun ka az sem, hogy
me lyik há zat je löl jék csil la gos nak –
a rend csi ná lás hoz kel lett, ugye,
hogy könnyen elérhetô he lyen le -
gye nek ös  sze te rel ve a nem zet el len -
sé gei.

Hal kan kér de zem: a sár ga csil lag
viselôjének vé del mét szol gál ta?
Ugye ez sem véd te meg ele in ket, fél -

test vé re in ket. A get tók mitôl véd tek
meg?

La po zom a nagy köz ség
csendôrsége ál tal 44 áp ri li sá ban ké -
szí tett lis tát. Ez va jon a pre cí zen
szám ba vett fa lu si zsi dók vé del mét
szol gál ta, vagy el bo csá tó rút üze net
volt? Majd nem ezer név, le ány ko ri
név, szül. év, any ja ne ve, lak cím. A
csendôrségi gép író nak volt-e mer sze
ki hagy ni azok ne vét, akik kel együtt
gye re kes ke dett, szom szé dolt, szü re ti
bá lo zott? Ak ku rá tus ös  sze írás, még a
két-há rom éves gye rek, a mun ka -
szol gá lat ban „vitézkedô” zsi dó fér fi
is sze re pel ben ne.

Kö zel há rom száz felnôtt jött visz -
 sza negy ven öt nya rán, ôszén. Se
öreg, se gye rek. Nem véd te meg ôket
a lis ta!

A he lyi já rás bí ró ság nak az tán volt
dol ga 45 után: egy-más fél év alatt,
írd és mondd, kö zel hét száz volt
hely bé li gyer mek, felnôtt ügyé ben
kel lett úgy ne ve zett holt nak nyil vá ní -
tá si el já rást in dí ta nia, mert a
túlélôknek vég zés re volt szük sé gük
ah hoz, hogy a ma radt ha gya ték hoz
öz ve gyi, örö kö si stá tuszt kap ja nak,
szom szé dok, élôsködôk ál tal ki fosz -

tott vagy el fog lalt egy ko ri csa lá di
fész kük höz, bolt juk hoz, mû he lyük -
höz hoz zá jus sa nak. 

Az ér zel mek, a gyász, az em lé kek
rom ja in szü let het tünk mi, 45 utá ni -
ak. Kü lö nös nem ze dék: ré gi ha ver -
nak oda szúr tam, hogy irigy egy ke!
Le idi ó tá zott, te mon dod, hü lye gye -
rek, ne ked is volt an no két fél test vé -
red, ne kem meg négy! 

Ha ôket és szü le i ket meg vé di a
szülôhazájuk, ak kor te ta lán nem is
jössz a vi lág ra? Túlélô gye re ke gon -
dol-e ilye nek re?

A lis tán, mint je lez tem, a lak cím is
sze re pel. Majd nem két száz (!) zsi dó
ne ve mel let ti ut ca va jon mely ma -
gyar nagy ság ne vét vi sel te 1944-
ben? Igen, Hor thy Mik lós ma gyar
ural ko dó és zsidó(t nem) védelmezô
ne vét. Igen, még éle té ben meg kap ta
népétôl, hogy pár ez res fa lu ban (is)
az ut ca táb lán sze re pel jen a ne ve:
Hor thy Mik lós ut ca.

A szó nok he lyett én mon dom,
hogy a Hor thy Mik lós ut ca név sem
véd te meg az ut ca be li zsi dó la kos sá -
got, hogy a szo bor ról ne is be szél -
jünk...

Politzer Ta más
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Már tír-is ten tisz te le tek
Má jus 18., csü tör tök

Vác 10.00 zsi na gó ga
Má jus 21., va sár nap

Pász tó 11.00 temetô, botlatókô
Má jus 28., va sár nap

Nagy ka ni zsa 11.00 zsi na gó ga
Ba ja 11.00 Ady E. könyv tár

Jú ni us 4., va sár nap
Eger 14.00 temetô
Mo son ma gya ró vár 15.00 temetô
Za la eger szeg 11.00 zsi na gó ga és temetô
Révkomárom 10.30 temetô
Nyír egy há za 10.00 Bernstein tér 

11.30 temetô
Kecs ke mét 14.00 temetô
Kis pest 11.00 temetô

Jú ni us 9., pén tek!
Csong rád 10.00 temetô

Jú ni us 11., va sár nap
Szé kes fe hér vár 11.00 temetô
Kápolnásnyék 15.00 temetô
Devecser 11.00 temetô
Gyön gyös 11.00 temetô
Mis kolc 11.00 temetô (Mendikás dûlô)
Ta ta 11.00 temetô
Ta ta bá nya 13.00 em lék park
Ba las sa gyar mat 11.00 temetô
Kis kun ha las 10.30 zsinagóga
Ke cel 13.30 temetô

Jú ni us 18., va sár nap
Esz ter gom 11.00 temetô
Nagykáta 11.00 temetô
Szécsény 11.00 temetô
Gyôr 11.00 temetô
Veszp rém 10.00 vá ro si em lék mû, 

majd temetô
Szen tes 11.00 temetô

Jú ni us 25., va sár nap
Sal gó tar ján 11.00 temetô (Füleki út)
Ka pos vár 11.00 temetô
Sze ged 10.00 get tó be já rat

11.00 zsi na gó ga
Bé kés csa ba 15.00 zsi na gó ga, em lék fal
Gyu la 10.30 em lék táb la
Deb re cen 10.00 zsi na gó ga
Ceg léd 9.30 temp lom
Nagykôrös 11.00 zsi na gó ga
Szol nok 14.00 zsi na gó ga
Dom bó vár temetô

A to váb bi idôpontokat fo lya ma to san kö zöl jük. Kér jük ol va só in kat,
hogy az idôpontokat, hely szí ne ket rend sze re sen kí sér jék fi gye lem mel a
hon la pon is (mazsihisz.hu), mert vál to zás le het sé ges.

Las san 80 éve an nak, hogy a ma -
gyar zsi dó sá got a ná cik és ma gyar
kol la bo rán sa ik get tó sí tot ták és de -
por tál ták, a holokauszttal kap cso -
lat ban még is szám ta lan té ves el -
kép ze lés és elôítéletektôl ve zé relt
tév hit ma radt fenn – ol vas ha tó a
Telex.hu ös  sze ál lí tá sá ban, amely a
felelôsség el há rí tá sá ból és elkené-
sébôl szár ma zó, ma kacs tév kép ze -
tek kö zül sze mez ge tett.

Vá gó Ist ván 30-35 éves 
ko rá ban tud ta meg, hogy zsi dó
Vá rat la nul, 74 éves ko rá ban el -

hunyt Vá gó Ist ván nép sze rû té vés
mûsorvezetô, aki egész éle té ben
ate is tá nak val lot ta ma gát.

Vá gó Ist ván 1949-ben szü le tett Bu -
da pes ten, édes ap ja egy kor ka to li kus
pap nak ké szült, a pes ti Ér se ki Ka to li -
kus Gim ná zi um ban ta ní tott. Bé kés -
csa bai édes any ját a má so dik vi lág há -
bo rú ban zsi dó szár ma zá sa mi att csa -
lád já val együtt Ausch witz ba de por -
tál ták, ahon nan Vá gó nagy ap ja, déd-
szülei és test vé re ik már nem tér tek
vis  sza.

Mun kás sá ga
A Ma gyar Te le ví zió ál tal meg hir -

de tett Ri por ter ke res te tik vetélkedôbe
1975-ban je lent ke zett, a döntô után
Vitray Ta más fel aján lot ta ne ki a Van
ben ne va la mi cí mû bar koch ba já ték
ve ze té sét. Azu tán több vetélkedôt is
ve ze tett a Ma gyar Te le ví zi ó ban, késôbb a ke res ke del mi csa tor ná kon is ki pró -
bál ta ma gát.

Vá gó szá mos nyel ven be szélt, so kan is mer ték a Grétsy Lász ló val kö zös Áll -
junk meg egy szó ra! cí mû nyelvmûvelô mû so rá ból is, amely 1987-tôl 1997-
ig fu tott, és 500. adá sa al kal má ból 1997 ja nu ár já ban ní vó dí jat ka pott.

Egy 2014-es nagy in ter jú ban ate is ta meggyôzôdésérôl is be szélt, ô volt az
ala pí tó ja a Szkep ti kus Tár sa ság nak. Ugyan eb ben az év ben az ön kor mány za ti
vá lasz tá son a De mok ra ti kus Ko a lí ció, az MSZP, az Együtt-PM és az Eu ró pai
Fö de ra lis ták kö zös je lölt je ként in dult képviselôjelöltként. 2015 ja nu ár já ban
be lé pett a De mok ra ti kus Ko a lí ci ó ba, 2020–2023 kö zött az or szá gos el nök ség
tag ja volt, ahon nan idén tá vo zott. 2023-ban Új Köz tár sa ság ért díj jal tün tet te
ki a De mok ra ti kus Ko a lí ció párt ala pít vá nya.

Édes any ja és zsi dó sá ga
2013-ban együtt lé pett fel egy vi dé ki ren dez vé nyen az édes any já val, Vá gó

Györgynével, aki el me sél te, an nak ide jén nem örült a fér je csa lád ja, hogy a fi -
uk zsi dó lányt vesz el a há bo rú után. Így vé gül Ve ra né nit is meg ke resz tel ték.

„Nem akar tam a csa lá do mat az em lé ke im mel ter hel ni, de ami ó ta vál to zik a
vi lág és megint éled az an ti sze mi tiz mus, az óta is mét zsi dó nak ér zem ma ga -
mat. Én min dig olyan nagy ma gyar nak val lot tam ma ga mat, de az an ti sze mi -
tiz mus megint zsi dó vá te szi az em bert. Apám so ha nem járt temp lom ba, nem
kap tam val lá sos ne ve lést. Ak kor ment el elôször, ami kor be jött az elsô zsi dó -
tör vény. Azt mond ta: ha ül dö zik, ak kor vál la lom” – me sél te Ve ra né ni a Vá ci
Nap ló Online sze rint.

Vá gó Ist ván a ren dez vé nyen el mond ta: 30-35 éves le he tett, ami kor az anyu -
ká ja úgy dön tött, el me sé li a ve le tör tén te ket.

NAP TÁR
Má jus 19., pén tek Ijjár 28. Jom Jerusálájim Gyer tya gyúj tás: 8.00

Má jus 20., szom bat Ijjár 29. Új hold hir de tés Szom bat ki me ne te le: 9.16

Má jus 21., va sár nap Sziván 1. Új hold

Má jus 25., csü tör tök Sziván 5. Erev sovuajsz

Má jus 26., pén tek Sziván 6. Sovuajsz 1. Sábbát be jö ve te le: 8.08

Má jus 27., szom bat Sziván 7. Sovuajsz 2. Szom bat ki me ne te le: 9.26

MÁZKIR

Gyógy szer- 
és MR-támogatás igény lé se

Az aláb bi ak hoz igényelhetô tá mo ga tás:
1. Az újon nan szük sé ges sé vá ló, az át la gos nál drá gább gyógy szer be -

szer zé se 50 ezer Ft ös  szeg ha tá rig, egy hó na pi ada got fi gye lem be vé ve. Ez
a tá mo ga tás egy sze ri, te hát nem fo lya ma to san értendô. 

2. Ma gán jel le gû MR-vizsgálat el vé gez te té se, ha ál la mi in téz mény csak
túl késôi idôpontra tud ja vál lal ni. A tá mo ga tás felsô ha tá ra 50 ezer Ft itt
is.

Vár juk a rá szo ru lók je lent ke zé sét.
Rész le te sebb tá jé koz ta tás a következô te le fon szá mon kap ha tó: 06-1-

321-3497, lehetôleg az es ti órák ban.
a Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit köz sé gek 

Szö vet sé gé nek lap ja
1075 Bu da pest, Síp u. 12.

Te le fon/fax: +36-1-413-5537,
+36-1-322-2829

E-mail: ujelet@mazsihisz.hu
Fôszerkesztô:
Kar dos Pé ter

Olvasószerkesztô:
Gá bor Zsu zsa

Ki adó tu laj do nos:
Mazsihisz

Elôfizetési dí jak:
Bel föld ön: 1 év re 9600 Ft

Kül föld re 13.600 Ft/év
USA és Iz ra el: 15.000 Ft/év

Az ös  szeg va lu tá ban is befizethetô
az ak tu á lis ár fo lya mon.
OTP bank szám la szám:

11707024-22118480
OTP SWIFT kód:

(BIC) OTPVHUHB
IBAN:

HU66 1170 7024 2026 2095 0000 0000
Ter jesz ti a Ma gyar Pos ta Rt. Hír lap 

Üz let ág, elôfizethetô a ki adó nál.
Pos ta csekk: 11707024-22118480

Ter jesz tés sel kap cso la tos rek la má ci ók 
in té zé se a 06-(1)-767-8262-es szá mon.

Sze dés, tör de lés: 
WolfPress Nyom da ipa ri Kft.

Nyom dai mun kák:
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AP RÓ-
HIR DE TÉS
Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés

Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Hölgy el tar tá si szerzôdést köt ne,
akár ottlakással is. 06-30-411-3660.

Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-
tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Heumann ma cesz ren de lé se or -
szá go san (kó ser, strasbourgi fôrab-
binátus): paszkacentrum.hu/koser,
30-991-9941.

Óra ja ví tás, fa li ó rák fel újí tá sa
ga ran ci á val. Jung Pé ter, VII., Garay
u. 45. www.jungoras.hu, 06-70-505-
5620. 

Hí rek, ese mé nyek
rö vi den

– 1%. Kér jük, se gít se sze mé lyi jö -
ve de lem adó ja 1%-ával a már igen
idôs (88 év fe let ti) Jad Vasem-kitün-
tetetteket, akik 1944-ben éle tük koc -
káz ta tá sá val men tet ték a zsi dó ül dö -
zöt te ket. Kö szön jük tá mo ga tá sát.
Igaz Em be re kért Alapítvány. Adó -
szá munk: 18040094-1-43.

Kö zép ko rú hölgy élet já ra dé ki
szerzôdést köt ne, ottlakással is. 06-
30-868-6334.

Hászenékben és más zsi dó ün -
nep sé gek ben ta pasz talt, pro fi fo tós
és vi de ós sok re fe ren ci á val öröm mel
vál lal ják meg bí zá sa i kat. 06-30-324-
0850. 

Ner cet, ró kát, min den faj ta
szôrmebundát, tel jes ru ha ne mû-ha -
gya té kot vá sá ro lok. 06-20-229-
0986.

Ilyen tév hi tek él nek a ma gyar 
tár sa da lom ban a holokausztról

A soá ma gyar or szá gi ál do za ta i nak
áp ri lis 16-i em lék nap ja ap ro pó ján a
Te lex an nak járt utá na, me lyek azok
a há bo rú után és késôbb, a rend szer -
vál tás kör nyé kén ke let ke zett tév hi -
tek, ame lyek ma ka csul tart ják ma gu -
kat a köz tu dat ban an nak el le né re,
hogy ku ta tók ge ne rá ci ói dol goz tak
és dol goz nak a múlt fel tá rá sán,
szám ta lan mo no grá fia, for rás ki ad -
vány és ta nul mány kö tet tár gyal ja a
ma gyar holokauszt kér dés kö rét, és
már az interneten is fellelhetôk ta nú -
val lo má so kat tar tal ma zó adat bá zis ok
– ír ja a por tál.

Elsô hely re ez ke rült: „a nem 
zsi dó tár sa da lom nem tud ha tott
ar ról, mi tör té nik a zsi dók kal”.

En nek kap csán a Te lex azt mond ja:
ez a narratíva már köz vet le nül a há -
bo rú után meg szü le tett, és
jellemzôen a több sé gi tár sa da lom
felelôsségének el há rí tá sá ra szol gált.
A hozzáférhetô for rá sok és töb bek
kö zött a kár pót lás ról szó ló ku ta tá sok
egy ál ta lán nem iga zol ják vis  sza a hi -
te lét.

1. A nem zsi dó la kos ság tu dott ar -
ról, hogy a zsi dók ja va it kön  nyen és
gyor san meg le het sze rez ni, és élt is
ez zel a lehetôséggel – amit a le vél tá -
rak ban fellelhetô szám ta lan igény-
lôlevél is iga zol.

2. A nem zsi dó la kos ság tu da tá ban
volt pri vi le gi zált hely ze té nek, és egy
ré sze ki is hasz nál ta azt a zsi dók el -
le né ben, akár erôszaktól sem ri ad va
vis  sza.

Zsi dó nôk 1944 ok tó be ré ben Bu da pes ten
For rás: Wikipedia–Bundesarchiv–CC BY-SA 3.0

3. A get tó sí tás nap köz ben, a szom -
széd ság sze me lát tá ra zaj lott.

A lap lis tá ján a má so dik he lyen ez
áll: „az egész a né me tek és a 
nyi la sok hi bá ja”.

Az ös  sze ál lí tás le szö ge zi: a zsi dó -
tör vé nyek nem né met nyo más ra szü -
let tek, ha nem a szu ve rén ma gyar ál -
lam par la ment je hoz ta meg ôket
1938-tól kezd ve (sôt, jó val ko ráb -

ban, már 1920-ban élet be lé pett a nu -
me rus clausus). A mun ka szol gá lat
meg szer ve zé sét sem a né me tek
kényszerítették ki.

Bár a ma gyar zsi dók get tó sí tá sa és
de por tá lá sa a meg szál lás után
kezdôdött, ezt is túl nyo mó részt nem
zsi dó ma gya rok vit ték vég be: mint -
egy 200 ezer köztisztviselô, csendôr,
rendôr, or vos, bá ba, vas utas – a Bel -
ügy mi nisz té ri um és Adolf Eichmann
csa pa tá nak irá nyí tá sa alatt. Vi tat ha -

tat lan te hát a po li ti kai ve ze tés és a
tár sa da lom egy ré szé nek felelôssége.
A rend vé del mi szer vek jó val a nyi la -
sok ha ta lom ra ke rü lé se elôtt a tel jes
vi dé ki zsi dó sá got de por tál ták, így
437.402 ma gyar em ber ke rült
Auschwitz–Birkenauba, ahol ér ke -
zés kor a ná cik 75-80 szá za lé ku kat
el gá zo sí tot ták.

Har ma dik he lyen ezt ol vas suk:
„töb ben jöt tek vis  sza, mint 
ahá nyan el men tek”.

Ez a mí tosz szó be széd ként, de a
ko ra be li po li ti kai dis kur zus ban is a
há bo rú utá ni évekbôl szár ma zik,
ami kor a visszatérô túlélôk meg -
pró bál tak új éle tet kez de ni, ami hez
ter mé sze te sen szük sé gük volt a ré gi
la ká suk ra, bú to ra ik ra, a min den -
nap ok hoz el en ged he tet len tár gyak -
ra és sze mé lyes in gó sá gok ra. Eze -
ket pe dig sok eset ben nem zsi dó
szom szé da ik tól kel lett vis  sza kér ni -
ük, kö ve tel ni ük, vagy jo gi úton ér -
vényt sze rez ni ük az aka ra tuk nak.
Az ilyen vi ták ból gyak ran konf lik -
tus ke let ke zett, ami nem egy eset -
ben hoz zá já rult pog ro mok ki rob ba -
ná sá hoz is. Azok a nem zsi dók,
akik ab ban a ké nyel mes tu dat ban
igé nyel ték ki a de por tált zsi dók
hol mi ját és há zát, hogy az ere de ti
tu laj do no sok nem fog nak vis  sza tér -
ni, ezt az an ti sze mi ta ki je len tést
kezd ték han goz tat ni.

(A tel jes cikk a telex.hu/tudo-
many/2023/04/16/holokausztmi-
toszok-tevhitek-a-holokausztrol ol -
da lon ol vas ha tó.)



8 ÚJ ÉLET8 2023. MÁJUS 15.

A le gen da sze rint min den év ben
áp ri lis 23-án éj jel je le nik meg a cso -
da rab bi szel le me a sír nál, s tel je sí ti
az emlékezôk kí ván sá ga it. Ilyen kor
há rom na pig höm pö lyög itt a tö meg,
a chászidok imád koz nak, kis cet lik re

Az élet tar ta mot szá mos tényezô
be fo lyá sol ja, a ge ne ti kán és a kör -
nye ze ti ha tá so kon túl az élet mód
is. Per sze nem csak az évek szá ma,
a minôségük is na gyon so kat szá -
mít. Ha már az idô te lik, és ez el len
nem te he tünk sem mit, se gí tünk
egy ki csit oko sab ban (és egyút tal
egész sé ge seb ben) öre ged ni.

A tes ti-szel le mi jól lét egy bi zo -
nyos kor után már több törôdést kí -
ván, az idô elôrehaladtával a test
meg vál to zik, eh hez al kal maz kod nia
kell egye bek mel lett a táp lál ko zás -
nak és a fi zi kai ak ti vi tás men  nyi sé -
gé nek is. Az örök le tes tényezôk
adot tak ugyan, de a min den nap ok
so rán meg ho zott dön té se ken is mú -
lik, hogy mi lyen hos  szú és egész sé -
ges éle tet él het az em ber.

Egy ko ráb bi ku ta tás ból ki de rült,
hogy több meg ol dás is lé te zik. A
hiperbár oxi gén te rá pia pél dá ul az
egész sé ges idôsödô felnôtteknél
meg ál lít hat ja a vér sej tek öre ge dé sét,
és meg for dít hat ja az öre ge dés fo lya -
ma tát a Tel-avi vi Egye tem – TAU –
és az iz ra e li Samír kór ház kö zös ku -
ta tá sa sze rint.

A ku ta tás ban részt vevôktôl vér -
min tá kat vet tek a hiperbár oxi gén ke -
ze lé ses te rá pia elôtt, alatt és utá na,
va la mint egy kis idôvel a ke ze lés so -
ro zat be fe je zé sét követôen is. A tu -
dó sok a vér ben lévô különbözô im -
mun sej te ket vizs gál ták, és ös  sze ha -
son lí tot ták az ered mé nye ket. Azt fi -
gyel ték meg, hogy a túl nyo má sos
kam rá ban el töl tött idô mi ként hat az
öre ge dés sel és an nak be teg sé ge i vel
kap cso la tos két fô fo lya mat ra: a
telomerek hos  szá ra és az öreg és
rosszul mûködô sej tek fel hal mo zó -
dá sá ra a szer ve zet ben. Ezek alap ján
úgy tû nik, az öre ge dés las san le las -
sít ha tó lesz, ám amíg nem dob ják pi -
ac ra a ku ta tás so rán hasz nált esz köz
zseb ver zi ó ját, ad dig élet mó dun kon
kell vál toz tat nunk.

Ezt te he ted az egész sé ges
öre ge dé sért

Az élet kor elôrehaladtával az el fo -
gyasz tott élel mi sze rek nagy mér ték -
ben be fo lyá sol ják meg je le né sün ket,
életminôségünket és a be teg sé gek
koc ká za tát. Szer ve ze tünk kü lön fé le
táp anyag ok ra tá masz ko dik a ter mé -
sze tes öre ge dé si fo lya mat tá mo ga tá sa
ér de ké ben, és egy re fon to sabb, hogy
se gít sük eb ben, ahogy csak le het sé -
ges. Egyes táp anyag ok las sít hat ják az
öre ge dés je le it, pél dá ul úgy, hogy tá -
mo gat ják a bôr egész sé gét.

Fon tos meg je gyez ni, hogy bi zo -
nyos éte lek el fo gyasz tá sa nem fog
min ket észrevehetôen 20 év vel fi a ta -
lab bá ten ni, hi szen a táp lál ko zás
csak az egyik pil lé re az egész sé ges
öre ge dés nek. Mind azo nál tal ha va la -
ki táp anyag ban gaz dag éte le ket ad
hoz zá ét rend jé hez, az se gít het ab ban,
hogy a leg job ban néz zen ki és a

Íz lés fi cam

Szé pen sze ret nél meg öre ged ni?
Ez a 9 hoz zá va ló lesz a se gít sé ged re

Meg bíz ha tó for rá sa ink sze rint a hölgy nem az ausch witzi Élet Me ne tén vett részt.
Fo tó for rá sa: Twitter

Bankkártyalehúzóval ér kez nek chászid kol du sok
Bodrogkeresztúrra

ír ják a kí ván sá ga i kat s dob ják be a
cé du lá kat a cso da rab bi sír em lé-
k éhez, ol vas ha tó a Ki bic cik ké ben.

A hely szí nen az ét ke zés in gye nes,
de tá mo ga tást el fo gad nak. A Blikk
sze rint bár nincs ki mond va, de 100

dol lá ros (34 ezer fo rin tos) ado mány -
nál nem il lik ke ve seb bet ad ni. Az egy -
dol lá ros ban kók nak is nagy a ke let jük.
A za rán dok lat ra ugyan is chászid kol -
du sok is ér kez tek, leg in kább Eu ró pa
ke le ti részeibôl – né me lyik
bankkártyalehúzóval, hogy min den
lehetôség meg le gyen az ada ko zás ra.

A fe hér sap kás imád ko zók mar -
kuk ban pénz kö teg gel szó lít ják le a
za rán do ko kat dol lárt kér ve, a chászi-
dok meg fi zet nek, hi szen a cso da rab -
bi ön zet len sé gé nek em lé ke ezt kí -
ván ja meg tôlük.

– Én is chászid va gyok, saj nos nem
min den zsi dó ért a pénz hez, nem szé -
gyel lem, ké re ge tek – mond ta az uk -
rán Mi sa. – Sok kol dus ezért nem en -
ge di hogy fény ké pez zék, mert szé -
gyen, de hát ilyen a vi lág. 5-600 dol -
lár ra szá mí tok a cso da rab bi év for du -
ló já nak he tén, ebbôl két hó na pig is
el élek majd, ne kem így se gít a rab bi
ado má nyo zói hí ré nek em lé ke.

lehetô leg job ban érez ze ma gát, mi -
köz ben öreg szik. 

A leg jobb dön tést ezek je len tik:
• egész sé ges fe hér je for rá sok
• egész sé ges zsí rok
• antioxidánsokban gaz dag élel -

mi sze rek.
Íme 9 összetevô, ame lyek tá mo -

gat ják az egész sé ges öre ge dést:

1. Extraszûz olí va olaj
Az egyik leg egész sé ge sebb olaj a

vi lá gon. Gaz dag jó zsí rok ban és
antioxidánsokban, ame lyek se gí te -
nek csök ken te ni a gyul la dást és az
oxidatív ká ro so dást, ame lyet a szer -
ve zet ben a sza bad gyö kök egyen sú -
lyá nak fel bo ru lá sa okoz.

Az olí va olaj ban gaz dag ét rend
csök ken ti a kró ni kus be teg sé gek
koc ká za tát, be le ért ve mind et az aláb -
bi ak kö zül:
• szív be teg ség
• 2-es tí pu sú di a bé tesz
• metabolikus szindró ma
• bi zo nyos tí pu sú rák be teg sé gek.
Az olí va olaj kö rül be lül 73%-át az

egy sze re sen te lí tet len zsí rok te szik
ki. Egyes ta nul má nyok ki mu tat ták,
hogy az ezek ben gaz dag ét rend se -
gít het csök ken te ni a bôr öre ge dé sét,
köszönhetôen ezen egész sé ges zsí -
rok erôs gyulladáscsökkentô ha tá sá -
nak.

Fel hasz nál ni is egy sze rû: ké szíts
sa lá tát ked venc nyá ri zöldségeidbôl,
és lo csold meg ve le egy ke vés bal -
zsam ecet, pesto vagy kecs ke sajt tár -
sa sá gá ban. Nem csak is te ni lesz, de
na gyon egész sé ges is.

Az extraszûz olí va olaj ban sok az
antioxidáns, pél dá ul a tokoferol és a
bé ta-ka ro tin, va la mint a gyulladás-
csökkentô tu laj don sá gok kal ren-
delkezô fe no los ve gyü le tek is. Egy
2012-es ta nul mány ki mu tat ta, hogy
azok nál az em be rek nél, akik olí va -
ola jat fo gyasz tot tak, ki sebb volt a
sú lyos bôröregedés koc ká za ta. A
szerzôk azt ír ták, hogy az olí va olaj -
ban ta lál ha tó te lí tet len zsír sa vak és
antioxidánsok gyulladásgátló tu laj -
don sá gai a felelôsek ezért a ha tá sért.

Ide á lis eset ben a hi de gen saj tolt
extraszûz olí va ola jat vá las  szuk, mert
ma ga sabb az antioxidáns-tartalma,
és ke vés bé fel dol go zott, mint a más
mód sze rek kel ext ra hált ola jo ké.

2. Zöld tea
A zöld tea ma gas antioxidáns-tar-

talmú, ami se gít het a szer ve zet ben
lévô sza bad gyö kök el le ni küz de lem -
ben. Kis mikroellenségeink in sta bil
mo le ku lák, ame lyek a sejt nor mál
mû kö dé sé nek mel lék ter mé ke ként
jön nek lét re. Ki ala kul hat nak a külsô
kör nye zet stressz ha tá sa i ra is, pél dá ul
ult ra ibo lya (UV-) fény re vagy do -
hány füst re. A sza bad gyö kök ká ro -
sít hat ják a sej te ket, ha nagy men  nyi -
ség ben van nak je len.

Itt jön nek be az antioxidánsok.
Ezek a mo le ku lák sta bi li zál ják a sza -
bad gyö kö ket, így nem tud nak kárt
okoz ni. 

A zöld tea kü lö nö sen gazdag a
polifenoloknak ne ve zett antioxidán-
sokban. Pon to sab ban nagy men  nyi -
ség ben tar tal maz epigallokatechin-
gallátot (EGCG), katekineket és gal-
lussavat is. Ezek csök kent he tik a
következôk koc ká za tát:
• szív be teg ség
• ne u ro ló gi ai ha nyat lás
• idô elôtti öre ge dés
• egyéb kró ni kus be teg sé gek.
A zöld te á ban ta lál ha tó

polifenolok az ál tal, hogy meg kö tik a
sza bad gyö kö ket, mielôtt azok ká ro -
sí ta nák a bôrt, se gít het nek csök ken -
te ni a külsô öre ge dést az olyan kör -
nye ze ti stressz ha tá sok mi att, mint a
nap fény és a kör nye zet szen  nye zés.
Antioxidáns és öregedésgátló tu laj -
don sá gai mi att sok bôrápoló ter mék
zöld tea-ki vo na tot tar tal maz. Azon -
ban to váb bi ku ta tás ra van szük ség
ah hoz, hogy a zöld tea-ter mé ke ket
ajánl has sák a bôr öre ge dé sé nek
csök ken té sé re.

En nek el le né re az antioxidánsok-
ban gaz dag ét rend fo gyasz tá sa a kró -
ni kus be teg sé gek koc ká za tá nak
csök ke né sé vel és egész sé ge sebb
bôrrel jár. A zöld tea fo gyasz tá sa pe -

dig nagy sze rû mód ja an nak, hogy
több antioxidánst vi gyünk be az ét -
ren dünk be.

3. Zsí ros ha lak
A zsí ros hal rend kí vül táp lá ló étel,

amely elôsegíti az egész sé ges bôrt.
Hos  szú szén lán cú ómega-3 zsír jai
jó té kony ha tás sal van nak a szív be -
teg sé gek re, a gyul la dá sok ra és sok
más prob lé má ra.

A la zac, az egyik leg nép sze rûbb
zsí ros hal faj ta to váb bi jó té kony ha tá -
sok kal ren del ke zik, ame lyek se gít -
het nek a bôr egész sé gé nek
megôrzésében. Elôször is tar tal maz
asztaxantint, egy olyan karotinoid
antioxidánst, amely a la zac ró zsa szín
szí né ért felelôs.

Egy ta nul mány ban a nap fény ál tal
ká ro sí tott bôrû em be rek 12 hé ten ke -
resz tül asztaxantin és kol la gén kom -
bi ná ci ó ját fo gyasz tot ták. En nek
ered mé nye ként jelentôs ja vu lást ta -
pasz tal tak a bôr ru gal mas sá gá ban és
hid ra tált sá gá ban.

Rá adá sul a la zac ban és más zsí ros
ha lak ban ma gas a fe hér je tar ta lom,
ame lyet fon tos en ni, hogy a szer ve zet
kol la gént és elasztint ter mel hes sen.
Ez a két mo le ku la felelôs a bôr telt sé -
gé ért és ru gal mas sá gá ért. A fe hér je -
fo gyasz tás rá adá sul elôsegíti a seb -
gyógy ulást is, így ha meg ré sze gül nél
a la zac fa la tok tól és ki sebb bal eset ér -
ne, az el fo gyasz tott ebé ded se gí te ne a
lehetô leg gyor sab ban meg gyógy ul ni.

4. Ét cso ko lá dé vagy ka kaó
Az ét cso ko lá dé polifenolok gaz -

dag for rá sa, ame lyek antioxidáns-
ként hat nak a szer ve zet ben. Töb bek
kö zött flavanolokat tar tal maz, ame -
lyek szá mos egész ség ügyi elônnyel
jár nak, pél dá ul csök ken tik a szív be -
teg ség, a 2-es tí pu sú di a bé tesz és a
kog ni tív ha nyat lás koc ká za tát.

Ezen kí vül úgy gon dol ják, hogy a
flavanolokban és más antioxidán-
sokban gaz dag ét rend se gít het meg -
vé de ni a bôrt a nap ál tal oko zott ká -
rok tól, és las sít ja a bôr öre ge dé sét is.
Egy 24 he tes vizs gá lat ban a fla-
vanolban gaz dag ka kaó italt fo gyasz -
tó résztvevôk jelentôs ja vu lást ta -
pasz tal tak a bôr ru gal mas sá gá ban és
a mi mi kai rán cok csök ke né sé ben a
kont roll cso port hoz ké pest.

5. Zöld sé gek
A leg több zöld ség ala csony ka ló -

ria tar tal ma mel lett rend kí vül tápa-
nyagdús. Antioxidánsokat tar tal maz -
nak, ame lyek se gí te nek csök ken te ni
a szív be teg sé gek, a szür ke há lyog és
bi zo nyos rá kos meg be te ge dé sek
koc ká za tát. Szá mos zöld ség ben sok
a karotinoid, pél dá ul a bé ta-ka ro tin
és a likopin. Egyes ku ta tá sok azt su -
gall ják, hogy a karotinoidokban gaz -
dag ét rend meg véd he ti a bôrt a nap
UV-sugaraitól, ame lyek a bôr ko rai
öre ge dé sé nek fô okai.

A leg több zöld ség gaz dag C-vi ta -
min ban is, amely erôs antioxidáns,
és a kollagéntermelésben is döntô
sze re pet ját szik. A kol la gén a bôr
kulcs fon tos sá gú építôköve, de ter -
me lé se 25 éves kor után csök ken ni
kezd. A leg ma ga sabb C-vi ta min-tar -

tal mú zöld sé gek kö zé tar toz nak a le -
ve les zöl dek, a pap ri ka, a pa ra di -
csom és a brok ko li.

6. Len mag
A len mag fo gyasz tá sa lenyûgözô

egész ség ügyi elônyökkel jár.
Antioxidáns ha tá sú, csök kent he ti a
kró ni kus be teg sé gek, pél dá ul a szív -
be teg ség és a mell rák ki ala ku lá sá nak
koc ká za tát. Ki vá ló for rá sa az alfa-
linolénsavnak (ALA) ne ve zett
ómega-3 zsír sav nak is. Az ómega-3
zsí rok ban gaz dag ét rend fo gyasz tá sa
se gít fenn tar ta ni a bôr hid ra tált sá gát
és telt sé gét. A 2009-ben és 2011-ben
vég zett vizs gá la tok alap ján a 12 hé -
ten át len ma got vagy lenolajat fo -
gyasz tó nôk bôre hid ra tál tabb és si -
mább lett.

7. Grá nát al ma
A leg több gyü mölcs höz ha son ló an

a grá nát al ma is te le van egész sé ges
táp anyag ok kal. Sok ros tot, ká li u mot
és K-vi ta mint tar tal maz, ame lyek
hoz zá já rul nak az egész sé ges szív mû -
kö dés hez. Ugyan csak gaz dag anti-
oxidánsokban, pél dá ul flavonolok-
ban, tan ni nok ban, fenolsavakban és
lignánokban. Az antioxidánsok se -
gít he tik a bôr egész sé ge sebb öre ge -
dé sét az ál tal, hogy csök ken tik az
UV-sugárzás okoz ta ká ro so dást és a
nap su gár zás okoz ta bar na fol to kat.
Ezek az antioxidánsok hoz zá já rul -
nak a bôr meglévô kol la gén jé nek
megôrzéséhez és az új kollagénter-
meléséhez.

8. Avokádó
Az avokádó gaz dag szív ba rát zsí -

rok ban, ros tok ban, va la mint szá mos
vi ta min ban és ás vá nyi anyag ban,
ame lyek el en ged he tet le nek az egész -
ség hez. Ma gas egy sze re sen te lí tet len
zsír tar tal ma elôsegítheti a bôr egész -
sé gét az egész sé ges bôrmembrán tá -
mo ga tá sá val, míg ma gas anti-
oxidáns-tartalma fel ve szi a har cot a
sza bad gyö kök el len, ame lyek ká ro -
sít ják és öre gí tik a bôrt. 

Egy ta nul mány ki mu tat ta, hogy a
nö vé nyi zsí rok ban gaz dag ét rend
össze füg gés be hoz ha tó az idôsebb
felnôttek bôrének jobb egész sé gé vel.

9. Pa ra di csom
A pa ra di csom pá rat lan egész ség -

ügyi elônyei kö zül több a ma gas
likopintartalomnak tud ha tó be. A
likopin egy faj ta karotinoid, amely a
vö rös szí nét ad ja. Antioxidánsként is
mû kö dik, és se gít csök ken te ni a kró -
ni kus be teg sé gek koc ká za tát.

Em be ri bôrmintákon vég zett vizs -
gá la tok azt mu tat ják, hogy a likopin
kis mér ték ben vé del met is nyújt hat a
nap ká ros su ga rai el len. Ez a vé de -
lem azon ban lé nye ge sen ke vés bé ha -
té kony, mint a fényvédô sze re ké.
Egy ta nul mány ban azok nál a nôknél,
akik min den nap likopint, szó-
jaizoflavonokat, hal ola jat, va la mint
C- és E-vi ta mint tar tal ma zó, anti-
oxidánsban gaz dag italt it tak, 15 hét
után mérhetôen csök kent a rán cok
mély sé ge.

Sza bó Eszter/Dívány
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